

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.-APARTADO DE CORREOS 139.

«Las Provincias» en París

### El Salón de Otoño

Ha empezado el otoño en París, lo que quiere decir que han caído sobre la ciudad todos los grises de las nubes, la niebla, el cielo sin sol... Hace un poco de frío. Esclamamos en la estación del año más propicia a la melancolía, y va a inaugurarse el Salón de Otoño, que es la Exposición de los independientes con Jurado de admisión. Esto significa que son unos independientes sin gran independencia, o sea lo contrario del Salón de las Tullerías, que es una Exposición de independientes sin Jurado. El Salón de Otoño, que era el refugio de los revolucionarios del arte, ha sido suplantado por el Salón de las Tullerías, y ocupa un lugar equidistante entre éste y el certamen oficial de la Sociedad de Artistas Franceses. Uno y otro se celebran en primavera, que es la época de las asociaciones juveniles y de los optimismos seniles. Y el Salón de Otoño se celebra en otoño, que es la época de las indecisiones.

Ha terminado el plazo de admisión para exponer en el Salón de Otoño. Han llegado los cuadros a centenares; las esculturas a docenas. Dentro de poco será el «vernissage», que es un acontecimiento, o, mejor dicho, tres, porque hay uno para los artistas, otro para los críticos, negociantes y elemento oficial, y otro para el público. La verdadera inauguración es el segundo

día, porque en él se ve lo que tiene dentro la Exposición, que permanece ahora en estado de sandía. Se acostumbra a sacar del Salón de Otoño un valor cada año. El último valor descubriólo ha sido Mateo Hernández, el escultor de Béjar. ¿A quién le tocará el descubrimiento ahora? Cuando se ve estos días el desfile de artistas jóvenes por las calles del Montparnasse, cargados con cuadros y figuras, camino de la Exposición, debe suponerse que uno de aquéllos será el elegido. Por lo menos, cada uno de esos muchachos—españoles, turcos, checos, japoneses—que han cargado con sus cuadros porque no han podido pagar un «sporteur» o un «taxi», merece ser el elegido.

Y mientras trabajan los pintores, los escultores, los modistos, etc., para exponer en el Salón de Otoño, trabajan también los cocineros, porque la Gastronomía es el noveno arte, sabiendo que los otros ocho son: la Pintura, la Escultura, la Arquitectura, el Grabado, la Música, la Literatura, el Cine y la Moda. En el Salón de Otoño figurará una sección de arte culinario. Faltará averiguar qué nuevo arte se añadirá el próximo año al Salón de Otoño, porque siendo nueve las artes bellas, no hay inconveniente en que sean diez u once. Se piensa en la Diplomacia, pero hay espíritus más nuevos que proponen otro: el Crimen.

CARLOS ESPLA  
París, Septiembre de 1923.

### El alcalde impone multas

## La inspección gubernativa al Ayuntamiento, terminada

El señor Artal solicita del gobernador medios para coaccionar a quienes creen poder eludir el pago de arbitrios

Desde quien, al ver en las Casas Consistoriales al coronel señor Rodríguez Carril, salió vocando nada menos que la «ineficiencia del Ayuntamiento» por el Ejército, hasta los que, creyendo que la inspección que se realiza va a borrar la existencia de todo vestigio de administración municipal, comenzando, ¡ay!, por los arbitrios, la gama de los comentaristas es extensísima y copiosa. Menos mal que los simplemente comentaristas, sin antecedentes ni informes de lo que realiza la inspección, no hacen otro daño que el que a sí propios se infligen, perdiendo el tiempo... Pero hay otros comentaristas de buena fe más disminuida, unos cociosos comentaristas, ávidos y logrerros, que creen que pueden aplicar al momento actual la frase «a río revuelto...», y pretenden, rangelitos, a la sombra de la inspección, eludir el pago de arbitrios legítimos. En plata dicho: que creyendo poder aprovecharse de una inspección, mandada girar para acabar con abusos, corruptelas, fraudes y actos de mala administración, creen algunos... inocentes que se les va a consentir a ellos los mismos abusos, fraudes, etc., que los que se realizaban... Lo sucedido sería cómico si no sirviera para probar cómo el mal no está únicamente en un sitio o centro, sino que el mal es esa falta de probidad, casi unánime, con que se procede cuando se trata de intereses comunales o del Estado; no está solo en la gestión de éste o aquél empleado infiel o gestor descaudado o demasiado cuidadoso, sino en la falta de civismo y amor ciudadano y en la sobra de egoísmo, que de las cosas más serias y de los momentos más arduos de la vida local, se intenta aprovechar en beneficio propio.

Así, la mayoría de los vendedores del Mercado Central, que ayer se negó a pagar el arbitrio sobre puestos públicos; así los tira-areñas, que se negaron también a pagar el arbitrio sobre tránsito por caminos vecinales, unos y otros con el pretexto de que el Ayuntamiento no era ya nadie, y que man daba el Ejército... El señor Artal, con el presidente de la comisión de Mercados, señor Romero (don Salvador), estuvieron en el Mercado, con objeto de procurar que se pagara el arbitrio, y en diferentes sitios del cauce del río, donde algunos tira-areñas llegaron a insolentarse de obra, con los peones camineros; y algo lograron aquellos señores; pero, de todos modos, como la situación es realmente enojosa, viene a ponerla remedio.

Y al efecto, visitaron al gobernador civil, a quien le expusieron lo ocurrido, escuchando de labios del señor Gil Dolz las seguridades más rotundas de que ayudará con todos los medios de su autoridad la gestión municipal.

En virtud de denuncias formuladas por la inspección municipal de Sanidad, el alcalde ha impuesto fuertes multas a los siguientes industriales, por expender leche agua da: A Tomás Pardo, calle de Samaniego, número 2; a Francisco Llemes, calle de Federico Tomás, 11, y a Amparo Llopis, camino de Pinedo. En la estación sanitaria del ferrocarril del Norte, han sido decomisados por los inspectores veterinarios municipales dos cajas de azarín, que se cree fundadamente falsificado, habiendo ordenado el alcalde queden retenidas hasta que diclame el Laboratorio. De confirmarse la falsificación, el señor Artal impondrá fuerte multa al industrial a quien iban consignadas las cajas. La inspección en la administración municipal, confiada al señor Rodríguez Carril, ha terminado, y según nuestras noticias, entregado el dictamen, con el expediente, al gobernador civil.

Ayer le fué facilitada al delegado-inspector del gobernador civil, en el Ayuntamiento, una relación nominal de los concejales que lo componen. Respecto de la finalidad de la petición de ella, se hicieron ayer muchos comentarios, creyéndose por la generalidad que está inmediato el momento de conocer el resultado de la dicha inspección.

Anoche, en la audiencia que el señor Gil Dolz del Castellar concedió a los periodistas, aludió muy concisamente a la labor del señor Rodríguez Carril, diciendo que la inspección va por buen camino y que comienzan a dibujarse ciertos contornos interesantes.

### MADRID-VALENCIA

## Los militares y el héroe

Parece que el Directorio militar se decide a dar «la batalla» a los laderos y acaparadores (¡Ojo, que esa tropa—sigan los términos marciales—sabe mucho de estrategia y de táctica!)

Quiera el destino (el destino de Primo de Rivera) que haya tiempo de realizar esta nueva cruzada, no tan brillante, pero sí tan digna de lo como la del autor de *Las Noches*. Y algo parecida si se me permite decirlo, ya que aquélla fue la del Tasso y ésta... la de la «dama».

Si de esta hecha (es decir, de ésta por hacer) salimos plenos, felices y triunfadores, se habrá rendido el mejor homenaje al héroe Juan de Madrid.

Si, porque Juan Madrileño es un héroe, un héroe a quien por colmo de desdichas, dejará huérfano la gloria.

Nadie más combatido que él por esta plaga permanente de «pacos» —el panadero, el tabernero, el carnicero, etc.—que, parapetados tras el mostrador, disparan sin tregua contra la escuálida bolsa del simbólico personaje. Mas Juan de Madrid, como la guardia napoleónica, muere, pero no se rinde. Por algo es todo un héroe, como decimos y como vamos a demostrar.

Desde que Juan Madrileño se levanta hasta que se acuesta, no deja de ser «hostilizado» por la jarcia de especuladores y logrerros, que en la Villa y Corte viven de dificultarnos la vida a los demás. Unos y otros mercaderes, secundados con denuedo por varios servidores nominales de la coronada Villa y algún que otro paseante en corte, le hacen víctima de todo género de atentados, que ponen en peligro su vida o su salud.

El despertar de Juan Madrileño no es tranquilo, porque no despierta de su grado; le despiertan sobresaltadamente los gritos de los mil vendedores que aborotan su calle.

Apenas se dispone a tomar el desayuno, arrece el «pacos» contra su asendereada persona. El café que le vendió el tendero no era tal café, sino una mezcla de elementos nocivos capaces de hacerle reventar a uno como un triguiraque. La leche, cara y mal medida, tampoco era tal, sino un amasijo de agua con almidón.

Juan Madrileño, perfectamente «alimentado», se dirige hacia sus quehaceres. En la escalera, la portera, que barre en seco entre una polvareda de mil diablos, le alberga en el gualate todos los microbios almacenados durante el día anterior.

Salte a la calle mi buen Juan y ha de ir dando quebros de una acera a otra a fin de que no le caigan encima las mismas de esteras y alfombras que sacuden en todos los balcones todas las sirvientas. Al volver la primera esquina, un manguero le persigue con el chorro lenazmente hasta que le pone perdidos de barro las botas y el pantalón.

Pasa después por la puerta de una pescadería y tiene que apretar el paso y taparse las narices, mientras cruzan su mente las palabras que Hamlet dedicó a Dinamarca.

Al ir a cruzar de una acera a otra, un ciclista, que no sonó la bocina, le «depara» a Juan Madrileño uno de esos sustos que convierten el corazón en un saltamonte.

Más tarde se detiene ante el escaparate de una carnicería, donde, empezando por el letrero—CARNE-CEREA—todo está adulterado. Escruta un trozo de carne de un rojo carmín muy sospechoso — como aquel de don Elvira que inmortalizó Argensola—y ve que el tal carmín es una substancia que preparó el carnicero para hacer creer que es reciente aquella carne, sabe Dios de cuándo y sabe Dios de qué...

Juan Madrileño observa dos cosas: que la carne es «dalsa», y que, en cambio, no son falsos los riquísimos pendientes que luce la carnicera.

Todo tiene su intrínsculo.

Pero no han acabado ahí, ni acabarían aunque llenásemos todo el periódico, las mil fatigas y apuros de Juan Madrileño.

Nuestro héroe siente en la calle una necesidad, y busca un evanatorio que había en tal o cual sitio. Después de haber recorrido un gran trayecto, y cuando le anima la esperanza de librarse de su malestar, advierte que el evanatorio ha desaparecido casi súbitamente, como las estatuas del Tenorio. Claro es que de ésta (y otras desdichas que hemos señalado al correr de la pluma), no tienen la culpa los tenderos; pero la tienen los caseiros, que pagan un tanto alzado a

### DE ACTUALIDAD

#### SONETO

Dedicado al caudillo del Asurgimiento español, excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera.

Política venal, separatismo, desconcierto, temor, luto, anarquía, precipitaban a la Patria mía en la insondable sima del abismo!

Un general, henchido de civismo, librería del peligro, quiso un día, y su acero empleó con gallardía inspirado sin duda, por Dios mismo!

Empresa de titán, en buena hora con vicencias geniales acomete, y redención propinqua nos promete en su arenga viril y halagadora; ¡unánime seguirle nos compete... y una España feliz verá su aurora!

VICENTE CIRUEJEDA ROIG

**¡FUMADORES! Usad MI PAPEL**  
Extrafino papel de fumar  
100 HOJAS :: ESTUCHE INGLES  
10 CÉNTIMOS

### RECOMENDACION



—No es porque sea mi hija, pero difícilmente encontrará usted una mecanógrafa como ella. ¡Con decirle que en la mano derecha tiene seis dedos y que se llama Tecla...! (De Informaciones, de Madrid.)

**Dr. BERDUN, oculista - Curación rápida y perfecta de las granulaciones (tracoma)**  
Calle Alfredo Calderón, 3 (frente al Palacio en construcción de Correos)

#### La diaria inquietud

### La mentira

No nos vayamos hacia fuera. Es peligroso, y acaso inútil. Vayamos hacia dentro. Dentro está lo de fuera y purificado, inconcreto, albo.

Gran ciencia es mentir. Y todos se lanzan a aprehenderla para adular, y con ello conseguir ser adulados. Ved a un literato aclamando a un músico, ved a un poeta aplaudir a un escultor, ved a un dramaturgo alabar a un pintor. Y en seguida desconfía de esa sinceridad aduladora. Porque siempre el que aplaude deliberada, rebuscadamente, busca algo: la reciprocidad, por lo menos. Y todo es un fraude de opiniones, lindante con la venalidad. Si vuestra sinceridad pura os prohíbe la labor en que se fundan tantos valores artísticos, se os llamará anti-pático y se os aplaudirá a la fuerza. Con lo cual, a cambio del rumor de mezuquina crítica sensual, tendréis el aplauso que más se debe agradecer: el que no tiene más remedio que surgir, el que se manifiesta a impulsos de la obra dominadora, de la expresión de superioridad.

Estos comentarios acaso me los ha sugerido el recuerdo de aquella linda mujercita, con alma íntimamente plebeya, que dejó de ser mi dulce amiga cuando ante ella me presenté como ante algo vernacular. O bien aquel amigo que, sembrando frases de elogio, recogió la vuelta de algunos de ellas, haciéndose la ilusión de su pureza elogiadora.

La mentira es, sin duda alguna, la base de todas las dilataciones de amistad de salón. Y el que no guste de ella que lo abandone, y solo, con valentía, sin ningún rubor, seguro de sus intenciones bondadosas, se lance a la calle o al campo. El pueblo, la Naturaleza, alimentan la sed de verdad.

F. DICENTA Y VERA

### JABON ZOTAL

Cura granos, herpes, grietas, sarpullidos y manchas de la piel. Especial para el baño y aseo persona.

### ESCOLARES

Hoy, a las tres y media de la tarde, se verificarán en la Escuela de Náutica de esta ciudad exámenes de Geografía o Historia de España.

Mañana, las segundas convocatorias de las siguientes asignaturas: «Las tres y media: Inglés, primero y segundo cursos.

«Las cuatro: Ingreso e Higiene naval.

«Las cinco: Aritmética y Algebra y Geometría plana y del espacio (pilotos y maquinistas) y Trigonometría rectilínea y esférica.

«Las seis: Física y Electricidad aplicada a los buques; Elementos de Física, Mecánica y Electricidad; Cosmografía y Navegación; Elementos de Meteorología y Oceanografía; Estiba de cargas, etc.

Hoy día 27, tendrán lugar en el Instituto General y Técnico, a las horas que se indican, exámenes de las asignaturas siguientes:

«Las ocho de la mañana: Geografía de Europa, libros, convocatoria de Septiembre, hasta el número 223; Historia de España, libros, convocatoria de Septiembre; Geometría, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria; Algebra, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria; Ética libre.

«Las nueve: Latin, primero, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria.

«Las diez: Preceptiva, colegiada y libre; Gimnasia, primero y segundo, libre, segunda convocatoria.

«Las doce: Geografía de España, libros de la convocatoria de Septiembre.

«Las tres de la tarde: Algebra, libres, en segunda convocatoria.

«Las tres y media: Dibujo, segundo, oficial.

«Las cuatro: Caligrafía, oficial, colegiada y libre, en segunda convocatoria.

Ocupados, en virtud de orden de la superioridad y para la práctica de los ejercicios escritos de las oposiciones a Escuelas Nacionales, los locales de la Biblioteca Universitaria y Provincial durante los días 28 y 29 de Septiembre y 1 al 6 y 8 y 9 de Octubre, se previene al público que el servicio ordinario quedará en suspenso en los citados días, reanudándose al siguiente.



R. I. P.  
LA SEÑORA

### D. Desamparados Márquez Maldonado

falleció el día 25 del presente, a las doce de su mañana  
A LOS 76 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los auxilios espirituales

Su desconsolado hijo don Luis Martínez de Sarabia, hija política, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

Hoy día de la fecha y ocho siguientes, a las seis de la tarde, se rezará el Rosario a intención de la finada en la parroquial iglesia de San Juan y San Vicente (Isabel la Católica).



D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 28, en San Lorenzo (Frailes Franciscanos), Santo Tomás, Patriarca, Catedral Basílica (altar de la Purísima), San Martín, Santa Catalina, San Bartolomé, San Andrés, La Sangre, San Sebastián, El Salvador, San Juan y San Vicente (Dominicos); día 29, el Temple y Padres Capuchinos, serán en sufragio de

EL SEÑOR

### Don Bernardino Bisbal Poveda

DEL COMERCIO  
que falleció en Valencia el 28 de Septiembre de 1922

R. I. P.

Sus hijos y nieta, agradecerán la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

## Asuntos del día

El general Primo de Rivera, al encargarse del Gobierno de España, ha echado sobre sus hombros una empresa de titanes. Habilitados políticos, como don Francisco Silvela, pretendieron buscarle el pulso a la nación española, y, desengañados, por no encontrarlo, renunciaron a continuar en la vida pública. El general Primo de Rivera, no actúa de la misma manera que el señor Silvela, quien creyó podría tratar al enfermo echando mano de la farmacopea, sino que apela a recursos más radicales, pues no basándose los revulsivos, coge el bisturí y pincha y raja, exfiltrando de este infeliz cuerpo nacional todo lo gangrenado que amenazaba con consumirlo.

El presidente del actual Directorio militar que rige los destinos de España, impulsado por un vivísimo espíritu patriótico, espera ansiosamente que llegue el momento en que reaccione el mencionado cuerpo, y hoy puede ya tener la esperanza de conseguirlo ante las numerosas adhesiones a su política que de toda España está recibiendo. Pero no basta esto; el general Primo de Rivera y sus compañeros de Ejército no han de estar eternamente en el Poder. Su permanencia en esas elevadas esferas ha de ser breve, y es de muy urgente necesidad que los hombres de buena voluntad, los que verdaderamente sienten ansias de que España se reconstituya, los buenos, salgan de su retraimiento y se atrevan a los gobernantes para ocupar su puesto y afirmar la obra regeneradora que el alzamiento de Barcelona significa.

Continúa el general Primo de Rivera sus conferencias con hombres especializados, sobre las reformas más trascendentales que han de llevarse a cabo, sin que esto quiera significar que vaya a constituirse un Gabinete de técnicos, como se rumoreaba, el que pondría a su cargo el gobierno de la nación. Algunos periódicos de Madrid han puesto reparos a las manifestaciones descalificadoras hechas, no militar, por el Presidente del Directorio, como por las ilustres personalidades que hasta ahora han sido consultadas. Comprendemos madurísimo esa labor encaminada al reconocimiento de las personalidades regionales y a la descentralización de aquellos servicios que tal vez debieron llevarse a la capital de la nación. Todavía no se vislumbran las organizaciones que han de sustituir al Gobierno militar. Aunque ha de ser

breve el período de mando de este Gobierno, son tantas las cosas que hay que enderezar, que han de transcurrir aún bastantes semanas, y aun algunos meses, para que pueda darse por terminada la actual labor constituyente.

Hemos de congratularnos de las noticias que se reciben de Berlín, dando por terminada la resistencia en el Ruhr, y por tanto, la seguridad de que se establezcan negociaciones con Francia para el arreglo del largo litigio que venían sosteniendo ambas Potencias.

El canciller Stresemann expuso ante los representantes de los Gobiernos de Prusia y del Imperio, así como de los delegados de las regiones ocupadas, su opinión favorable a la terminación de la resistencia pasiva. Todos estuvieron acordes en estimar acertada semejante opinión, y es casi seguro que al exponerse en el Reichstag las razones fundamentales de la determinación, se apruebe también ésta, salvo el voto en contra de los nacionalistas.

Francia debe aprovecharse de este cambio de actitud del pueblo alemán, procurando que la capitulación sea lo menos bochornosa posible. Con ello ayudará al Gobierno del Reich, restándole dificultades y conflictos de orden interior. Puesto que al fin la victoria ha sido suya, sería convenientísimo que los franceses, sin abandonar un solo de sus derechos, se mostraran indulgentes con aquéllos, que, cegados por un hondo amor a la Patria, cometieron actos punibles.

### INTERMEZZO

COMO SE VIVE EN ALEMANIA

Nota de una comida hecha en Berlín, en un restaurant modesto, el 20 de Junio de 1923.

	Marcos.
Dos huevos.....	6.000.000
Un entrecot.....	25.000.000
Un plato de fideos con tomate.....	15.000.000
Mantequilla.....	5.000.000
Dos trozos de pan.....	4.000.000
Un cuarto de litro de vino blanco.....	10.000.000
Media botella de agua mineral.....	4.000.000
Una copa de «kirsch».....	3.000.000
Diez por ciento de propinas.....	7.920.000
Total.....	79.920.000

El 20 de Septiembre, esta cantidad fabulosa de marcos equivalía a unas cinco pesetas. Antes de la guerra hubiese representado 100.000.000 de pesetas.



Crónicas veraniegas

PUEBLA DEL DUC

Crepúsculo

Por la pendiente del camino voy subiendo en dirección hacia el pueblo. La tarde va muriendo lentamente sobre la quietud de la tierra...

En medio de este valle, Puebla del Duc se yergue sobre una loma. Yo camino hacia el pueblo y evoco sus días de gloria: lo veo pequeño y pobre cuando por él pasó el Conquistador...

En esta hora crepuscular el pueblo sacude su somnolencia y la vida comienza a circular por él. A lo largo de los caminos se ven algunos labriegos...

Un grupo de personas va caminando lentamente por la carretera, gozando del ambiente y de una amena conversación más o menos local.

La noche ya empieza a dejar caer sus respesores sobre la tierra y en el cielo a encenderse las primeras estrellas...

He entrado, por fin, en el pueblo. Las gentes comienzan a circular por las calles, y las puertas de las casas se abren para dejar salir a sus habitantes...

a lo lejos de la calle, unas viejas, envueltas en amplias mantillas, van hacia la iglesia.

He pasado por una calle de las principales, y un rumor de voces femeninas y alegres me hacen volver la cabeza, y el cascabeleo franco de unas risas, cuando ya la he vuelto, me trae a la realidad...

Entre el grupo de muchachas veo a Irenita Sanz, Marujita Bataller, Milagrito y Pepita Boscá, Amparito Bataller, Vicenlita y Pepita Orta, Carmen Pastor y otras más.

He seguido mi camino, y me ha sorprendido agradablemente un coro de muchachas reunidas en la puerta de una casa, compuesto por las hijas de ella, Teresita, Pina, Mónica y Amalia Soriano...

La noche cierra del todo. La gente se va retirando en busca de la cama. Yo me dirijo hacia mi casa, y por el camino encuentro, a las puertas de las suyas, a las familias de don Eduardo Guarnier...

He llegado a casa y he cenado; la conversación de la mesa ha versado sobre varios asuntos trascendentales para el pueblo, que a mí me han parecido vaciedades.

Después de la breve y parca cena he salido a la puerta de la calle y he encendido un cigarrillo. El pueblo está ahora callado; las luces de la calle se pierden a lo lejos como almas en pena que se esfuman en la lobreguez de la noche.

Después, el silencio ha vuelto a invadir el pueblo. Las campanas de la parroquia han sonado sus bronces familiares...

Puebla del Duc y Septiembre de 1923.

ARIEL



Advertisement for Tónico Nervioso Cera, including text about its benefits for nervous system and contact information for Pharmacies and Laboratories in Barcelona.

Notas sentimentales

Dulce presagio

Era de noche. Menudas gotas chocaban contra los cristales de la reja, y veía con frecuencia iluminado mi cuarto por la luz de los relámpagos...

Aquel día lo miraba con cariño; podía decir que era el resumen de mi vida, que comenzó por días muy felices...

De pronto comenzó a soplar un viento huracanado del Oeste, que hacía cruzar veloces las nubes, que, al iluminarse por los relámpagos, parecían fantasmas que cruzaran el cielo.

Pronto cesó de llover; era cerca de la media noche; la luna mostraba su faz de plata, a cada momento, entre las nubes que pasaban; el viento iba secando la tierra...

Comenzó de nuevo a oírse el canto en las eras; los labradores volvían a la tarea, interrumpida por el mal tiempo; era un canto triste y lánguido...

Quise meditar: Aquel desenlace me alegraba; aquel huracán que había barrido la tormenta debía de ser, en mi vida, una pasión muy fuerte...

Después, el silencio ha vuelto a invadir el pueblo. Las campanas de la parroquia han sonado sus bronces familiares...

Después, el silencio ha vuelto a invadir el pueblo. Las campanas de la parroquia han sonado sus bronces familiares...

CELSO

LUNA PARK

Todos los días, a las 9:45, grandiosa sesión cinematográfica en el interior del Salón.

Precio único, 0'10 pts. La consumación es obligatoria y los precios corrientes. Local ventilado y apropiado a la temperatura.

Un suceso extraño

Se descubre en Játiva un secuestro

LAS PRIMERAS DILIGENCIAS

Como ya indicaba ayer, cuando telefoneé, las autoridades tuvieron noticias de que en la casa número 16 de la calle del Padre Uríos se tenía secuestrado a un joven.

Para conocer la veracidad de la noticia, anoche, a las ocho, aproximadamente, se personaron en la referida casa el capitán de la Guardia civil señor Muñoz Labrada, el suboficial señor Estolillo y una pareja.

Verificada la oportuna diligencia, dió por resultado la afirmación de la denuncia, encontrándose en cautivos estado a un joven como de 21 años.

Se avisó inmediatamente al juzgado, que se presentó al punto en la casa señalada, haciéndose cargo del secuestrado.

LA ALARMA ENTRE EL VECINDARIO

La noticia de lo ocurrido se divulgó como reguero de pólvora por la ciudad, y desde los primeros momentos comenzó a estacionarse en la calle numerosos grupos de curiosos.

La Guardia civil y la policía municipal custodiaban la casa, haciendo retirar al público que se agrupaba a las puertas de la misma.

Conforme iban conociéndose detalles de lo que ocurría, se observaba en el público la indignación que le producía el misterioso suceso que las autoridades estaban desenrafiando.

Hasta nosotros llegó también la noticia, y rápidamente nos personamos en el lugar del suceso para desempeñar nuestra misión informativa.

Los comentarios del público eran cada vez más exaltados. A poco llegó una sección de la Cruz Roja, con una camilla.

Vimos entrar también al director del Hospital don Ernesto Sanz Roselló, que, al pasar por dicho punto, fué requerida su presencia para que reconociera al secuestrado.

Dada nuestra misión, se nos permitió la entrada en la casa secuestradora, facilitándonos el juzgado, amablemente, el acceso a la dependencia que el secuestrado ocupaba, recomendándonos guardáramos reserva del cuadro que presenciáramos...

Por hoy nos limitaremos, aparte de dar conocimiento del hecho, a publicar una de las versiones que han circulado al margen de este extraño suceso.

ALGO DE HISTORIA

¿Quiénes son los supuestos secuestradores? Nada podemos asegurar todavía hasta tanto las autoridades no esclarezcan. Solo podemos decir lo que es del dominio público.

Se trata de una señora viuda que tiene un hijo (el sujeto secuestrado); que esta señora vivía con su amante en la casa número 16 de la calle del Padre Uríos, donde se ha descubierto el secuestro.

Hace tres años vivía en la calle de Trobat. Según las versiones populares, el vecindario de aquella calle denunció ya que se tenía a un joven secuestrado, pero la madeja política parece ser lo enviólvio, y quedó en el misterio otra vez.

Después se trasladó a la calle en que ha sido descubierta. Dice el vecindario que hace tres años, cuando se instaló en esta casa, propiedad de la referida viuda, vieron llegar al referido joven sentado en un carrito de mano, en unión de varias macetas con geráneos.

A partir de aquella fecha ya no le vieron más, ni asomar a la calle, ni siquiera por el interior de casa. Cuatro años permaneció oculto en la calle de Trobat, y tres en la del Padre Uríos.

¿Qué móviles han impulsado este secuestro? ¿Quién es esa señora? ¿Qué papel desempeñaba el sujeto que, según ella, cuidaba del secuestrado, y, según el público, era el amante de la viuda?

Son misterios que ya iremos descubriendo y dando a conocer a nuestros lectores conforme los hechos se vayan esclareciendo.

DETENIDOS LOS SUPUESTOS SECUESTRADORES

La Guardia civil detuvo a ambos sujetos, ingresando: él, en la cárcel, y ella en el Hospital, por hallarse un poco indispueta.

El éxito ha superado a lo previsto, como lo confirma el resumen de resultados que se publicó por la Asociación de Gerentes en 1917.

La labor realizada en cuatro años por este modernísimo sistema de administración municipal, según dicho resumen, fué la siguiente: establecimiento de la jornada de ocho horas; organización del servicio de médicos y enfermeras en todos los distritos...

En lo que respecta a los impuestos municipales, citanse ejemplos como el de la ciudad de San Diego de California, donde, en tres años, se rebajaron éstos desde 963.758 dólares a 555.680, y el de Waltham, de Massachusetts, en el que se realizó una economía de 30.358 dólares y se redujo en 80.000 la deuda municipal...

Claro es que en los Estados Unidos no han tenido que tropezar en la reforma, para la supresión de alcaldes y concejales, ni con la Constitución, ni con las leyes provincial, y municipal.

El correspondiente. Játiva 26-9-1923.

Joyería ANTONIO CHIARRI ZARAGOZA, 7

Liquidación de todos los géneros por cesar en el negocio, con grandes rebajas de precios. SE TRASPASA

PROPIETARIOS

Compraría casa, si conviniera, por valor de 350 a 400.000 pesetas, que rentara en la actualidad el 5 por 100 limpio, y que estuviera situada en las calles de Lauria, Alfredo Calderón, Pascual y Genis, Pérez Pujol o Ruzafa en el trayecto desde Colón a la Gran Vía, o por los alrededores de la plaza de la Virgen. No se admiten corredores. Ofertas bajo sobre cerrado a la «Peña Galileo», cédula número 64.986. Reserva absoluta. Se desea pronto oferta.

OCASION - VENDO

Por 130.000 pesetas finca alquilada para diez años, a 10.000 pesetas anuales. Razón: Félix Pizcueta, 11, portería.

Notas de actualidad

Gerentes municipales

La supresión de Ayuntamientos, alcaldes y concejales no es nueva. En los Estados Unidos de América, alguien pensó que administrar un pueblo o una ciudad venía a ser lo mismo que administrar una fábrica o una casa de comercio.

Y puesta en práctica la idea, hace más de diez años, son varios los Municipios que nombraron un «manager», un administrador, un gerente, el cual administra el Municipio como administrador un negocio, suyo o ajeno.

Por ello pervive, naturalmente, el sueldo y permanece en el cargo siempre que los resultados de su administración sean evidentemente satisfactorios, pues que en otro caso es destituido y penado, si hay razones para ello.

Generalmente se escoge para tal cargo a un hombre acreditado en la dirección de negocios, a un ingeniero especializado en ellos, etc.

En las pequeñas localidades basta con el gerente para la administración municipal; en las grandes poblaciones trabaja a las órdenes de este gerente una comisión de funcionarios, jefes de los principales negociados.

La experiencia se realizó en Municipios de pequeño vecindario; pero después se ha ido extendiendo a otros de más importancia, entre ellos la ciudad de Dayton, en el Estado de Ohio, que cuenta con más de 150.000 habitantes. En ésta, además del gerente, trabajan con él los jefes de cinco grandes negociados, aun cuando aquél es el único responsable de los resultados de la administración.

El éxito ha superado a lo previsto, como lo confirma el resumen de resultados que se publicó por la Asociación de Gerentes en 1917.

La labor realizada en cuatro años por este modernísimo sistema de administración municipal, según dicho resumen, fué la siguiente: establecimiento de la jornada de ocho horas; organización del servicio de médicos y enfermeras en todos los distritos...

En lo que respecta a los impuestos municipales, citanse ejemplos como el de la ciudad de San Diego de California, donde, en tres años, se rebajaron éstos desde 963.758 dólares a 555.680, y el de Waltham, de Massachusetts, en el que se realizó una economía de 30.358 dólares y se redujo en 80.000 la deuda municipal...

Claro es que en los Estados Unidos no han tenido que tropezar en la reforma, para la supresión de alcaldes y concejales, ni con la Constitución, ni con las leyes provincial, y municipal.

El problema de la tierra

Se atribuye al Directorio militar el propósito de adoptar resoluciones por lo que respecta al problema de la tierra.

Se obligará a todos los propietarios de fincas rústicas y urbanas a que declaren bajo su responsabilidad los bienes inmuebles de que sean dueños, y estas declaraciones evaluarán servirán de base para el Catastro.

A los Municipios se les respetará el derecho de los bienes comunales, o, por mejor decir, se les garantizará el interés legal de esos bienes en láminas intransferibles; pero esos terrenos, dehesas boyales, montes de propios, etc., serán repartidos en pequeñas partes, vendidas a plazos a los vecinos.

Con este procedimiento se conseguirá dar rendimiento a las tierras improductivas, dar trabajo más remunerador a los obreros adquirentes y destinar el importe de la venta—algunos millones de millones de pesetas—a extinción de la Deuda o a la ejecución de obras públicas reproductivas.

Peticiones de la Sociedad de Abolicionismo al Directorio

La Sociedad española de Abolicionismo, cuyo Comité lo forman el doctor César Juarros, doña María Lejarza de Martínez Sierra y el doctor Jesús H. Sampelayo, en unión de la Sociedad de Lucha Antivenérea, que presiden los señores doctor Antonio Navarro Fernández, don José Martínez Ruiz («Azorín») y don Faustino Prieto Pazos, han enviado un escrito al Directorio militar a fin de interesarle en los beneméritos fines que dichas Asociaciones persiguen.

En su moción se quejan de no haber encontrado eco alguno en los gobernantes ni en el ambiente político, y hacen constar su esperanza de que no ocurra igual en la actual situación regeneradora de la política.

A continuación piden la supresión del Reglamento de la prostitución, protección para el trabajo de la mujer y equiparamiento de ella con el hombre en la esfera penal; persecución del delito sanitario que aniquila la especie, persecución eficaz de la trata de blancas, creación de la Vicaría médica, que vigile la sanidad de los contrayentes matrimoniales, y persecución de las causas que originan en las poblaciones las enfermedades secretas.

Los recurrentes hacen constar que todos estos conceptos se consideran ya en las legislaciones de todos los países.

Armería Esplugues

ESCOPETAS Y MUNICIONES MAS BARATO QUE NADIE

Cartuchos alemanes con pólvora ROTTWEIL y plomo español. Calibre 12, a pesetas 19'50 los 100. Calibre 16, a pesetas 19 los 100. Calibre 20, a pesetas 18'50 los 100. PLAZA RODRIGO BOTET, 19

292 ESCALANTE—TRES FORASTERS DE MADRID

Baltasara. ¡Cuánt gorróni t'ha fet Deu! Chesinto. No es per lo gasto... Baltasara. Yo poc m'ha de divertir. Chesinto. ¡Eul, y a Carmelito em pense que tampoc li seduix... Baltasara. ¡Ara que ya está l'arreglo apunt! ¡A bon hora o dius!

ESCENA II

Dichos y Carmelito, con un papel en la mano, por la segunda puerta de la izquierda

Carmelito. Me desespero: no trove ni un consonant adecuat. Corina, mina, pechina. Chesinto. No; ¡pechina en castellá...! Carmelito. Ché, ¿ta mare diu que tú no tens gust de vindre al Grau esta espraeta? Chesinto. No sé. Carmelito. a quin sant... Chesinto. ¿Com a quin sant? Carmelito. Al teu, pera selebrarlo. Chesinto. ¿Y, qué ham de fer? Carmelito. Verenar. Chesinto. Tant me s'indona... Corina, nifia, mesquina. Chesinto. Es estrañ; ¡pues vacha un desmenchament! De alguns dies a esta part el trove molt pensatiu. Baltasara. Se calfa un poquet el cap, pues com llich tantes noveles, y en estar compositant... Chesinto. Res, te aixó que vore; ¡si ell menchaba com un caball, y ara vech que en quatre dies la boca se li ha tancat! Baltasara. La meua penetració be' alcança... Chesinto. ¡Calla, va calla!

ACTO PRIMERO

Interior de una habitación modestamente amueblada; puerta al foro; dos a la izquierda, otra a la derecha, y a este lado, en primer término, un balcón. A la derecha de éste una mesa y recado de escribir, y encima un tocador; a la izquierda otra, y encima un armario pequeño

ESCENA PRIMERA

Chesinto y Baltasara, que aparece por el foro

Chesinto. Baltasara, ¿tú baixares a dirli al Señor Donis y a Sunsió, que hui nosatros selebrem el Sant del chic anantsen esta espra al Grau a verenar? Baltasara. Ya baixi. Chesinto. ¡Saps qu'el So Donis prospera moltisim! Baltasara. ¡Vachen uns mils...! Chesinto. ¿Te creus qu'en la draperia guaña poc? Después li ha ixit el lotó dos o tres voltes, y lo sert y positiu es que ya te una caseta en lo carrer de Conills que li renta sis pesetes. Casante en Sunsió mon fill, hui o demá falta l'aghielo y queden ben establits.

Muy importante a los fabricantes de chocolate y a los que tuestan café

El día 30 expira el plazo para solicitar de la Aduana la autorización que exige el real decreto de 25 de Agosto último para poder continuar las expresas industrias.

Desde dicho día 30, los citados industriales, cualquiera que sea su importancia, solo podrán recibir el cacao y el café con guía expedida por la Aduana o por los almacenes y consignatarios establecidos en la zona de vigilancia aduanera, y con la condición de que las últimas hayan circulado por ferrocarril. El café y cacao recibido de otro modo será castigado como de contrabando.

Los que tuesten café, poco o mucho, y hagan chocolate, cualquiera que sea su importancia, llevarán una cuenta corriente en libros autorizados por la Aduana, separando la del café tostado en grano de la del molido, y las salidas o vendidas de las destinadas al consumo local.

Las fábricas de chocolate llevarán una cuenta corriente de cacao y otra de productos elaborados en forma análoga a la anterior.

Queda prohibido que en los establecimientos de torrefacción se venda café crudo, y en los de chocolate vender cacao.

El café tostado y el chocolate no pueden salir de los establecimientos de producción sin la guía o el vendi reglamentario.

Las infracciones no constitutivas de fraude se penarán de 100 a 1.000 pesetas.

La zona aduanera donde empezará a regir esta reglamentación desde 1.º de Octubre próximo, comprende en esta provincia todos los establecimientos de los términos municipales, a saber: Almoines, Alquería de la Condesa, Bellreguard, Beniarjó, Benidá, Beniopa, Benipeixcar, Beniredrá, Daimuz, Fuente Encarroz, Gandía, Guardamar, Jaraoc, Jersa, Oliva, Palmera, Piles, Potries, Rafelcofer, Real de Gandia, Villalonga, Favarella, Fortaleny, Llauri, Simal de Valldigna, Albal, Beniparrell, Aléacer, Alfajar, Catarroja, Lugar Nuevo de la Corona, Masanasa, Picassent, Sedavi, Silla, Albuñosa, Cullera, Sollana, Sueca, Tabernes de Valldigna, Albalat dels Sorells, Alboraya, Albuixech, Alfara del Patriarca, Almóquera, Benetuser, Benifaraig, Bonrepós, Mirambell, Borbotó, Campanar, Carpesa, Emperador, Foyos, Mahulla, Meliana, Paiporta, Pueblo Nuevo del Mar, Valencia, Vinalesa, Benavites, Ca-

net de Berenguer, Cuart de les Valls, Cuartell, Masalfasar, Muse-ro, Petrés, Puebla de Farnals, Puig, Puzol, Rafelbuñol, Sagunto y Villa de la Unión.

El referido real decreto contiene otros preceptos importantes, que no publicamos por su extensión.

Las oficinas donde pueden informarse nuestros lectores son la Aduana del Grao, que es la que autorizará la reglamentación, y la Jefatura regional, plaza de Tetuán, 17, 2.º, que es la encargada de inspeccionar estos servicios.

OCCASION

La encontrarán en la calle del Miguelete, número 3, platería, donde vendo todas las existencias a mitad de su valor, por dejar el negocio.

El transporte de abonos químicos

Por el Ministerio de Fomento se ha dictado la siguiente disposición:

«Para dar satisfacción en lo posible a las peticiones y quejas que se formulan con motivo de los transportes de abonos, el delegado regio de Transportes por ferrocarril ha reunido esta mañana a las representaciones de las Compañías del Norte, M. Z. A., M. C. P. y Andaluces, y como consecuencia de esta reunión, el delegado regio ha acordado lo siguiente:

Primero. Que, como regla general, en las estaciones que sirvan centros productores se destine a transporte de abonos hasta el 75 por 100 del material vacío de que en las mismas se dispone.

Segundo. Que por las empresas se den órdenes a sus agentes que sean indispensables para hacer llegar a las mismas estaciones material vacío, en otras producido, del apropiado para el transporte de que se trata, sin perjuicio del tráfico de artículos de los destinados directamente al consumo y de primera necesidad. Y

Tercero. Que igualmente las empresas dispongan lo necesario para que en los recorridos de los vagones cargados de abonos se inviertan los menores plazos que las circunstancias en cada caso permitan, dentro de la normal explotación, acordándose, también en cuanto sea posible, las detenciones en las estaciones de empalme.»

FUTBOL

El S. V. Furth, excampeón de Alemania y el Valencia F. C., empatan a un tanto, después de un partido violento

El anuncio de que en el campo de nuestro campeón había de exhibirse el famoso once alemán, el S. V. Furth, el del tórrel en su jersey, y que tan gratísima impresión había dejado el año último en Barcelona, era motivo más que suficiente para

que los jugadores de clase en contados equipiers empiezan con esa clásica apatía tan suya, y el juego empieza a tornarse duro y fuerte, transcurriendo hasta el final de la primera y durante toda la segunda, sin nada digno de mención, salvo, como antes dije, algunos destellos de



Zamora en la única parada de la tarde

que el gradero se viese completamente lleno, como en los días de gran gala.

Si a esto añadimos que en la puerta del Valencia había de actuar el jugador cumbre Zamora, era un atractivo más para que el público estuviese ansioso de presenciar el partido.

Este su deslizo en medio de juego violento y sucio, no viendo por parte de los de casa más que destellos de la labor grandiosa, que, cuando ellos quieren, pueden realizar y realizan.

A los siete minutos de comienzo del primer tiempo, el Valencia, que hasta ahora está jugando bien, y nosotros presagiamos una de sus grandes actuaciones, llega hasta la meta germana y Montes entrega un preciso y grandioso balón a Peral, que marca de fuerte schut, el primero de la tarde.

Los alemanes se encorajan y ponen en continuo asedio la puerta del Valencia, pero Llovet, que está jugando muy bien, desbarata sus jugadas, sin que Zamora se tenga que emplear a fondo.

Hipólito y Marín, los dos grandes medios alas, se multiplican en la defensa y en el ataque, mereciendo continuamente los aplausos del respetable.

Una escapada del inter izquierda alemán, que Simarro no sabe detener, y que Zamora, a pesar de tirarse a los pies del jugador, no puede impedir que los alemanes marquen el único tanto a su favor. Establecido el empate, los nues-

jugadores de clase en contados equipiers

Solo Marín, Hipólito y Llovet se salvaron de esta racha, y el público, que no anda parco en mostrar su desagrado a los otros, aplaude a éstos infinidad de veces.

El Furth S. V. se nos ha presentado como un buen equipo, poseyendo, sobre todo su línea delantera, una cohesión y rapidez y precisión verdaderamente extraordinarias.

El centro y sus interiores llevan el juego muy bien, cambiando de sitio acertadísimo cuando la jugada lo requiere, y cuyo único defecto, a pesar de ser excelentes schutadores, es el no saber dar por terminada con oportunidad la labor preparatoria.

Se les ve perfectamente la elaboración del tanto, y ello les hace perder goals casi seguros, ya que por querer asegurar demasiado, dan tiempo al contrario para que les arrebaté el balón.

Los exteriores son muy veloces y centran con precisión, pero no lucen mucho, debido a que el equipo en el ataque adopta una táctica que los relega a un lugar muy secundario.

La línea de medios, aun siendo buena, no está a la altura de la delantera, siendo excesivamente sucios al arrebatarse el balón a sus contrarios.

Sobresale, más por sus enormes facultades que por su técnica de juego, aun siendo ésta mucha, el medio centro.

La defensa es lo más flojo, a pesar de que el izquierda es bastante seguro, pero excesivamente dado a la violencia y a la protesta.

El pueta, francamente malo, indigno de figurar en el puesto con un equipo de la categoría del suyo. Zamora, en la puerta del Valencia, no lo pudimos apreciar en su labor, ya que solo estuvo un instante schut, bloqueado con ese estilo tan suyo y que le ha dado tanta fama. El goal que le marcaron era muy difícil de evitar, por la espectacularidad de la jugada y la desahogada colocación de Simarro.

La defensa, formada por Simarro-Llovet, sobresalido solamente Llovet.

Simarro estuvo muy deficiente y le encontramos muy falo de facultades, un «algo» así como enfermo. La difícil facilidad que poseía para sacar los balones de bola, la tiene casi perdida, y tan desentrenado, que sinceramente le aconsejamos cuide más de su entrepe para procurar volver a adquirir su espléndida forma de otra época, pues ahora aún es tiempo, y más tarde...

En la línea media sobresalieron, sin decaer un momento, Hipólito y Marín, quizás mejor este último, que realizó jugadas efectivas y de estilo. Ellos salvaron a su equipo de un fracaso que pudo ocurrir.

En la delantera, no apreciamos esa cohesión, esa inteligencia entre sus elementos, a que tan acostumbrados nos tienen.

Percal tuvo un exceso de prudencia y nos hizo lamentar la falta de Rino.

Cubells y Montes, que empezaron jugando bien, respondieron a la violencia con la violencia, y en su afán de buscar al hombre, perdieron infinidad de jugadas.

Me permito aconsejarles procuren no actuar en esta forma, que tanto desagrada al público, como bien lo evidenció ayer. Jugadores de su categoría no tienen derecho a jugar en la forma que lo hicieron, más aún teniendo delante verdaderos atletas, como lo son los equipiers del Furth.

Peral excesivamente codicioso de balón y abandonando su sitio por buscarlo, y sobre todo abusando del dribling en muchas ocasiones.

Cordellat hizo lo que pudo, pues tenía un medio a su lado que era un gigante comparado con él.

Terminó, pues, el partido con un empate a un tanto, creyendo que de haber tenido el Valencia una buena actuación, otro habría sido el resultado.

Cubells tiró fuera un penalty con que fueron castigados los alemanes.

Arbitró el señor Calvo.

HIGH

El gran acontecimiento deportivo para mañana viernes, en el campo del Benimámet F. C.

Cada momento aumenta el entusiasmo y expectación por presenciarse el encuentro que mañana se celebrará en la vecina villa. Centenares de localidades y entradas hay ya vendidas, y seguramente que a la hora de comenzar el encuentro ya se habrá agotado el papel por completo.

No hay para menos: El Valencia enviará su primer equipo, y por si eso no fuera ya de por sí bastante aliciente, ya que siempre gusta a buen aficionado ver actuar al equipo campeón, el Benimámet se presentará reforzado con el coloso de los guardametas, Ricardo Zamora, y

con los equipiers Redondo y Mira, del España; Ismael, del Athletic, y Calatayud, del Stadium.

En vano decir que no puede ser el match más interesante, puesto que frente a la acabada técnica de los campeones se pondrá la codicia y entusiasmo habitual en los benimametenses, que tan gran moral adquieren con tan admirables esfuerzos, y muy especialmente de Zamora, que indudablemente tendrá ocasión de lucir infinidad de veces sus insuperables facultades y depurado estilo.

El Valencia alineará a Mariano, Simarro, Llovet, Marín, Reverter, Hipólito, Percal, Cubells, Montes, Peral y Cordellat.

Se nos ruega la inserción de la siguiente carta:

«Señor presidente del Gimnástico F. C.

Muy señor mío: Como grato recuerdo del recibimiento extremadamente cariñoso y amistoso en ocasión de nuestra estancia durante los días 7, 8, 9 y 10 de Septiembre de 1923, respondiendo plenamente al carácter noble y caballeroso de la nación española, dedicamos estas líneas al Gimnástico F. C. de Valencia.

Tuvimos ocasión de conocer a nuestros amigos del Gimnástico F. C. como perfectos caballeros, tanto en el trato personal, como también en el sentido deportivo. Nuestra estancia en Valencia nos será inolvidable.

En amistad y estimación deportiva.—El F. C. del Turri-Veren-Furth de 1860.—Georg Frankel, presidente primero; Georg Meier, presidente honorario; Georg Bürgel, presidente segundo.»

Ciervista F. C., 3; Radica F. C., 1. El pasado domingo, y en el campo de Mestalla, jugaron los equipos arriba mencionados un partido, que resultó muy reñido, pues los avances fueron llevados rápidamente por ambos bandos, y sobre todo por el Ciervista, que estuvo pasando admirablemente.

La victoria correspondió al Ciervista, que logró anotarse un tanto en la primera parte, obra del inter izquierda de un schut raso, y dos en la segunda, ambos por el medio izquierda, uno de ellos de un pase matemático de Ripoll que estuvo jugando durante todo el partido estupefactamente.

El único tanto del Radica fué conseguido de fuerte punterazo, que entró rozando el poste.

El árbitro, imparcial y bastante acertado.

Arbitró el señor Calvo.

HIGH

Sección comercial

26 Septiembre.

BUQUES ENTRADOS

Vapor A. Cola, de la Trasmediterránea, procedente de Málaga, en lastre.

Vapor Mahón, de la Trasmediterránea, procedente de Ibiza, con cargo general.

Vapor Jorge Juan, de la Trasmediterránea, procedente de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

Vapor Alfa, de La Roda, procedente de Sundswall, con madera.

Vapor Montevideo, de la Trasmatlántica, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo, de tránsito.

Vapor Comercio, de la Trasmediterránea, procedente de Cefie, con bocoyes vacíos.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Sagunto, con explosivos.

Vapor S. Giner, de la Trasmediterránea, para Burdeos, con vino.

Vapor Gunver, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow, con fruta.

Vapor Rius y Tauler, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Sagunto, con explosivos.

Vapor S. Giner, de la Trasmediterránea, para Burdeos, con vino.

Vapor Gunver, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow, con fruta.

Vapor Rius y Tauler, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Sagunto, con explosivos.

Vapor S. Giner, de la Trasmediterránea, para Burdeos, con vino.

Vapor Gunver, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow, con fruta.

Vapor Rius y Tauler, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Sagunto, con explosivos.

Vapor S. Giner, de la Trasmediterránea, para Burdeos, con vino.

Vapor Gunver, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow, con fruta.

Vapor Rius y Tauler, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Sagunto, con explosivos.

Vapor S. Giner, de la Trasmediterránea, para Burdeos, con vino.

Vapor Gunver, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow, con fruta.

Vapor Rius y Tauler, de la Trasmediterránea, para Barcelona, con pasaje y cargo general.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Sagunto, con explosivos.

Vapor S. Giner, de la Trasmediterránea, para Burdeos, con vino.

Vapor Gunver, de O. Sanz, para Liverpool y Glasgow, con fruta.

Nuestras frutas en el extranjero

Telegrama recibido por Antonio Corell, de la casa Rogers White y Compañía:

Liverpool 26. Cebollas: Cuatros, de 9 a 9.6; pa-quetinas, de 10 a 10.9. Granadas: De 11 a 16. Melones bronceados: De 13 a 14.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa The Manchester Fruit Brokers Ltd.:

Manchester 25. Por la venta el cargamento del vapor Sea Victory. Cebollas: Ofrecidas 8.441 cajas, 4, de 8.9 a 9.9; mayoría, a 9.6. Uva: Ofrecidas 6.333 barriles. Mayoría, de 22 a 24.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la casa Connolly Shaw y Compañía:

Cardiff 25. A la venta el cargamento del vapor Huvdrot. Uva de Almería: De 17 a 24. De Lisboa: Mayoría, a 9.11. Cebollas: De 8 a 10.

Telegrama recibido por Alfredo Stein, sucesor de Tomás Winstanley, de la Connolly Shaw y Compañía:

Belfast 25. A la venta el cargamento del vapor Huvdrot. Cebollas: 4, de 9 a 9.6. Melones, sin valor, de 1.6 a 2.

Productos del campo

Chelva 25 de Septiembre.—Aceite, la arroba, 24 pesetas; trigo huerto, la barchilla, 4.50; cebada, 2.50; nubes, 6.25; carbón, la arroba, 2; patatas, 1.65; pieles de cabra, una, 7; huevos, la docena, 3.

Enguera 25.—Vino, el cántaro, 3 pesetas; aceite, la arroba, bueno, 19; para fábrica, 15.50; mercado de janas, de 27 a 29; algarróbas, 2; melones buenos, 2.75; trigo, la barchilla, rojos, 5; blancos, 4.75; maíz, 3.75; cebada, 2.50; avena, 2; yerros, 5.25.

Información municipal

LA SESION DE AYER

Estuvo presidida por el alcalde, señor Artal. No hubo, a pesar de cuanto se rumoreaba, importancia ninguna.

El orden del día fué despachado sin debate. Solo lo hubo al solicitar el señor Estellics se rebajara a tres la multa de pérdida de seis meses de haber, impuesta a un profesor de la Banda Municipal. A ello se accedió, tras una larga discusión entre los señores Laguarda, Cardona y el nombrado al principio.

En despacho extraordinario, el señor Guillot presentó una enmienda al acta en relación con el expediente del Stadium que se aprobó el pasado miércoles, acordándose pasara a comisión, a propuesta de dicho concejal.

Después de formularse varios ruegos y preguntas de escaso interés y de convenir que en lo sucesivo las sesiones se celebren los viernes, a las cuatro y media de la tarde, se levantó la sesión.

PAGOS

El señor Artal firmó ayer los siguientes libramientos:

Impuesto consumo electricidad alumbrado público, 8.310.06 pesetas; alumbrado público, 8.310.06 pesetas; ídem cánon explotación casa volúmen de la Albufera, 10.323.63; presu-puesto carcelario, 19.362.48; ídem ídem, 75; gastos empréstito Nueva Carcel, 50.207.738; nómina del personal Escuela Industriales, 1.305.70; ídem vigilancia municipales, 871.10; ídem casa maestros municipales, 487; ídem pública, 24.266.22; ídem Banda Municipal, 16.174.82; ídem jubilares, 23.897.50; ídem maestros de sección, 1.610; gastos representación señor alcalde, 1.000; materiales obras Cementerios, 461.25; ídem ídem, 907.60.

ZANJAS REPARADAS Por la Sociedad Valenciana de Electricidad se ha procedido a reparar la zanja que abrió en las calles de Isabel la Católica, Nave, cétera, para dejar la vía pública en su primitivo estado.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

En la sección primera se celebró la vista de una causa instruida por el delito de estafa contra Alfonso Blasco. Fué defendido por don Fernando Candela.

Ante la misma sección compareció después, acusado de otro delito de estafa, Pascual Cervera Climent, al que defendió don Jesús García.

En la sección segunda se celebraron dos juicios, informando en defensa de los procesados Arturo Morera y Pedro Chuliá, los letrados señores Barral y Merino Coma.

En una apelación de un accidente del trabajo informaron los señores Samper y Bataller.

Academia Postal Campaneros, 20, 3.º

Preparación completa para ingreso en Correos a cargo de personal técnico

Esta Academia, que en cuantas convocatorias tomó parte obtuvo resultados brillantísimos, consiguió el siguiente éxito en las últimas oposiciones, cuyo resultado se ha publicado este mes en la Gaceta de Madrid:

Señor Verdúguer, número 14; señor Vanaolocha, número 51; señor Roig, número 81; señor Martínez García, número 158; señor Pérez, número 228; señor Herráez, número 230; señor Climent, número 244; señor Bosch, número 256; señor Rubio, número 287; señor Casademunt, número 331; señor Eres, número 339; señor Barón, número 617; señor Madrid, número 666; señor Colom, número 681 bis; señor Llopis, número 726.

Matrícula de 4 a 6 de la tarde

290 ESCALANTE—TRES FORASTERS DE MADRID

Baltasara. ¡Ma tú quín establiment! Chesinto. ¡Meu que fora, pues ya estic més fart d'apañar rellonches...! Baltasara. ¿Y tú ya veus a eixos chics casats? Chesinto. El ivern que vé, si Deu vol. Baltasara. Pronte hu has dit. Chesinto. Ya se qu'en los tres de plata que guaña el nostre, cosint en casa el guarnisioner... Baltasara. Vecbes de tráurel d'allí y donarli una carrera; ell no ha naixcut pea cosir coleres. Chesinto. Guarnisioner y albarder es molt distint. Baltasara. No vech tanta diferència... Chesinto. El cas es que lo presís pea l'aparament de casa no podria ferse el chic, si no fora perque yo, pul en pul, allí li tinc en l'armariet replegats mil realets. El meu desich es qu'es casen. Pareix broma, y una renteta de sis o set pesetes diaries, fa goch. Baltasara. ¿Y vols a ton fill casarlo en una drapera? Chesinto. ¡Qué pensamientos tan mesquins! Baltasara. ¿Es ell algún potentat? Chesinto. No: mas tiene un porvenir, Tu no t'has fijat: ¡si veres els versos que m'ha llechit trets per ell! Y sobre todo: basta y sobra con desir que tu hijo, al fin, es hijo de una persona sivil, pues tu has sido secretario de Rafelbuñol. Chesinto. Lo fuí, pero al present...

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 291

Baltasara. Tornarás a sero: esperant estic qu'em conteste Doña Frisca. Tu fiat. Chesinto. Quant en Madrid Carmelo y yo la tratárem, en tot me se va oferir. Baltasara. ¡Lo que ella me voll! Tu saps que yo allá la coneguí en casa el primo, ahon venía de visita moltes nits. Chesinto. Dignes, ¿quina posició es la seua? Baltasara. A son marit li habien llevat entonses un gran empleu, mes hui no sé... ¿Pero has vist qué cartes tan cariñoses m'escriu? May olvida: «Mis afectos para el señor de Ferris. Qu'eres tu: te posa de... Haurá sabut qu'estigui de secretari... Chesinto. ¿Y Corina? Baltasara. ¿Y Don Torcuato? ¡Qué fins! Chesinto. ¡Pues ells tenen unes ganas de conéixer! Este estiu van a Fransiá, que si no, ya els eu había yo escrit: «Vengan a Valensia; en casa pueden parar...» Chesinto. T'advertixo que no tornes a oferirlos ni siquiera per complit... Baltasara. ¡Pues no faltaba atra cosa! Chesinto. ¿En qui has de alternar, Ferris? Baltasara. Chica, chica... Mes tornant al venenaret de hui: Me s'entoixa qu'en tartana anirem enforoguits, pues dos asientos de baix y tres nosotros, son sinc... (a sou, quince cuens): si anárem a peuet...

Variaciones sobre dos palabras

Política y crisis

Lector: Voy a decirte dos palabras. "Política y crisis. Mejor dicho, voy a hablar de varios aspectos de esas dos palabras, que acaban de sufrir un ruído golpe.

Política es el arte de gobernar y de leyes y reglamentos para mantener la tranquilidad y seguridad pública y conservar el orden y las buenas costumbres. Esto, según los diccionarios. Pero en la práctica, y en España, política era el arte de mantener la intranquilidad y de conservar seguridad pública y de conservar y aún aumentar el desorden y las malas costumbres.

La política en Chile. En Chile llaman "política" al resto que, por etiqueta o cumplimiento "por política", se deja en el plato, después de servirse.

Otra definición de la política. Alguien, muy acertadamente, ha dicho: "La política es el arte de ilusionar a los otros, evitando ilusionarse a uno mismo."

Una de las varias acepciones de la palabra "política", es: Cortesía y buen modo de portarse.

Carretera política. Sabemos de muchos que han hecho carrera política. Recordemos a alguien que, por una sencilla equivocación en un discurso, dejó de hacerla.

En un joven listo, ambicioso, con dinero, a quien apadrinaba un político influyente. Después de muchas gestiones, el citado joven consiguió presentarse candidato a diputado a Cortes, con seguridad de salir triunfante por una de las primeras capitales del Norte, donde había nacido.

Llegó el primer mitin de presentación de candidatos. Hablaron varios prestigiosos políticos, y el joven candidato debutaba como orador. Aunque él fiaba en sus dotes oratorias, la introducción del discurso, por sí acaso, lo llevaba aprendida de memoria. Debía comenzar diciéndole: "Yo, que soy un humilde hijo de esta ilustre ciudad..."

El público se indignó, protestó ruidosamente y no le dejó continuar. El joven candidato se metió en casa y no quiso saber nunca más nada de política. Había tropezado en el primer paso de su carrera.

Política electoral. Era muy pintoresca, muy cómica, y, algunas veces, dramática.

En una de las últimas elecciones para diputados a Cortes, celebradas en una población próxima a Barcelona, fueron, para "ayudar" a la elección, basantes votantes de la capital.

El presidente de un colegio impidió a un elector falso que votara. Y éste se lamentó en voz alta, diciendo que allí era muy diferente de Barcelona, pues en Barcelona se dejaba votar a todo el mundo sin la menor protesta.

La política en la familia. Hay señoras gordas, feas y viejas, que se las llama "mamás políticas"; pero es para despreciar.

Notas políticas. Sección que publicaban casi todos los diarios para anunciar o reseñar espectáculos gratuitos y rifas de veindad.

Política internacional. La manera de complicar y de agravar las cuestiones o diferencias entre dos o más Estados. A más política internacional, menos tranquilidad internacional.

Política de altura. La que se debe poner en práctica para entrar en el cielo.

Crisis. Qué bien suena esta palabra, sobre todo, si es para dar al traste con la otra, con la palabra política, vieja y fea y llena de males.

La palabra crisis, hasta en los momentos aciagos se muestra siempre a los ojos del lector con toda su belleza gráfica, con sus silbantes s s s, sus tradiciones griegas, sus i i i latinas. Es decir, sus i i i latinas y griegas a un mismo tiempo.

La palabra "crisis" tiene varias interpretaciones. Aparte la crisis ministerial, que cada cual la interpreta como quiere, se define así: "Mutación considerable que acontece en una enfermedad, ya sea para mejorarse, ya para agravarse más el enfermo."

Todos crean ver en esta definición, y hasta hace poco, cierta similitud política: Enfermo-pais. Enfermo d d d-Gobierno. Crisis-mutación. Resultado: agravación del enfermo.

También, por extensión, se define la crisis de esta manera: "Momento decisivo de un negocio grave y de consecuencias importantes."

No puede tener una definición más exacta y actual.

Varias crisis. Las más conocidas, son: La crisis comercial, la crisis vitícola, la crisis monetaria y la crisis de nervios.

Visito lo que ocurre en Alemania, en Austria y en Rusia, la crisis monetaria, en España, es muy relativa. Las crisis de nervios y las ministeriales han sido las más frecuentes. Las de nervios aún duran.

En aquel período, después del famoso 1.º de Junio del 17, en que cada dos o tres días teníamos nuevo Ministerio, un periodista extranjero, amigo, cada vez que nos veíamos me daba, con la mano, dos amables golpes en la espalda, y como un afectuoso saludo, me decía sonriendo: "¿Otra crisis española, eh?"

Cuando ya me hubo saludado muchas veces de la misma manera, añadió un día: "¿Pero qué pasa en tu país, que cambian tantos Ministerios?"

Yo le respondí, sencillamente: "Pues cuando los cambian, es porque se gastan pronto, o porque ninguno debe ser bueno."

Crisis sacerdotales. La crisis ha sido para la empleomanía española una especie de santón de sacerdotisa; símbolo bueno y malo a la vez; bueno para los que entraban en posesión del destino, y malo, naturalmente, para los que quedaban cesantes.

Este poder oculto de la crisis, debe tener su origen en la antigüedad. Crisis fue sacerdotisa del templo de Hera en Argos. El año 423 antes de Jesucristo se incendió el templo confiado a su custodia, y temiendo las iras de los fieles, huyó y se refugió en Filoteo. Muchos años después, aún se veía la estatua de Crisis ante el templo incendiado.

En nuestro país, y en los últimos tiempos, las crisis se producían y se reproducían con tranquilidad. No había que temer las iras de los fieles. Y el templo podía incendiarse impunemente.

En Argos, y ante el templo de Hera, se levantaba la estatua de Crisis. ¡Si a cada crisis española se le hubiera tenido que levantar una estatua!...

Pero si no se levantaron estatuas a las crisis, porque sería abusar de los escultores, se las han erigido a los políticos que las producían. Y ahora se da el caso que hay políticos vivos —no es alusión— personalmente caídos, y con estatua levantada.

Más variantes de la crisis. CRISIS PARCIAL.—Aquella en cuyo origen o trámite hubo manifestación "parcialidad". Que salían, por ejemplo, algunos Ministros que debían quedarse, o que se quedaban algunos que debían salir.

CRISIS TOTAL.—Aquella que hacía exclamar a los ciudadanos: "¡Total, nada! ¡Los mismos perros con diferentes collares!"

CRISIS AGUDA.—La que acaba en punta.

De una cosa despreciable, se decía que era "la última palabra del Diccionario". En este sentido, "política" y "crisis" eran las dos últimas palabras del Diccionario español.

Después del golpe de Estado, es de suponer que esas dos palabras, con su antiguo significado, desaparecerán por completo del Diccionario.

Lo peor que podría ocurrir, es que el Diccionario de la Real Academia las amparara de nuevo y que todo el mundo volviera a pronunciar "política" y "crisis" de la misma manera que antes, o tan solo que recordara que existieron.

MIGUEL-EMILIO DURAN  
Barcelona, Septiembre de 1923.

A golpes con el Arbol añoso

Nos hallamos en momentos de empuje, y para ello precisa rectificar muchas de las cosas que se hicieron mal. Una de ellas es la de procurar en los gastos del Estado, todas las economías posibles para atender a las verdaderas necesidades. El Directorio, firme en ese propósito, se ha dedicado a la ingrata tarea de ir suprimiendo todo lo que era desorden o inutilidad, y en este orden de cosas puede hacerse mucho.

Algunos periódicos insinúan la idea de que los ex Ministros renuncien a esa paga que el Estado les asigna por el solo hecho de haber pasado por el Ministerio. Por este solo hecho cobran los ex Presidentes de Gabinete diez mil pesetas y los simples ex Ministros siete mil quinientas. Si el número de los agraciados fuesen un par de docenas, apenas si merecería la pena; pero es que se trata de seis de los primeros y unos cien de los segundos, lo cual significa para el Tesoro alrededor de un millón de pesetas, cantidad que no es despreciable.

He aquí los agraciados con aquella paga:

- Ex Presidentes del Consejo: Antonio Maura y Montaner. Conde de Romanones. Marqués de Alhucemas. Joaquín Sánchez de Toca. Gabino Bugallal y Araujo (interino a la muerte de Dató). José Sánchez Guerra y Martínez. Ex Ministros: Santiago Alba y Bonifaz. Conde de Albox. Niceto Alcalá Zamora y Torres. Duque de Almodóvar del Valle. Juan Alvarado y del Saz. Francisco Aguilera y Egea. Luján de Aizpuru y Martín Piniellos. Pascual Amat y Esteve. Rafael Andrade y Navarrete. Francisco Aparicio y Ruiz. Diego Arias de Miranda y Goytia. Baldomero Argente y del Castillo. Manuel de Argüelles y Argüelles. Luis de Armiñán y Pérez. Angel Aznar y Butigieg. Juan Bautista Aznar y Cabañas. Dámaso Berenguer y Fuste. Francisco Bergamín y García. José Bertrán y Musitu. Manuel de Burgos y Mazo. Abilio Calderón y Rojo. Francisco Cambó y Batlle. Carlos Cañal y Migolla. Conde de Caralt. Isidoro de la Cierva y Peñafiel. Juan de la Cierva y Peñafiel. Conde de Coello de Portugal. Carlos María Cortezo y Prieto. Joaquín de Cortina. Marqués Chapaprietay Torregrosa.

- Lorenzo Domínguez Pascual. Luis Espada Guinín. Conde de Esteban Collantes. Vizconde de Eza. Joaquín Fernández y Prida. Marqués de Figueroa. José Francos y Rodríguez. Pablo de Garnica y Echevarría. Rafael Gasset y Chindilla. Amalio Gimeno y Cabañas. Antonio Goicoechea y Coscolluela. Manuel González y Hontoria. Marqués de Lema. Antonio López y Muñoz. Agustín de Luque y Coca. Leopoldo Matos y Masieu. José Maestre y Pérez. José Marina y Vega. Fernando Merino y Villarino. Tomás Montejó y Rica. Diego Muñoz-Cobo y Serrano. Juan Navarro y Reverter. José María Olaguer y Feliu. Mariano Ordóñez y García. Emilio Ortuño y Berle. Angel Ossorio y Gallardo. José Manuel Pedregal y Sánchez Calvo. Juan Pérez Caballero y Ferrer. Marqués de Pílares. Vicente Pinós y Bayona. Manuel Portela y Valladares. José de Prado y Palacio. Wenceslao Ramírez y de Villaurrutia. José Ramón Izquierdo. Marqués del Real Tesoro. Natalio Rivas y Santiago. José Rivera y Alvarez de Canedo. Felipe Rodés y Baldrich. Tirso Rodríguez y de Viguiri. Faustino Rodríguez y San Pedro. José Roig y Bergadá. Alejandro Rosselló y Postors. Juan José Ruano y de la Sota. Joaquín Ruiz y Jiménez. Trinitario Ruiz y Valarino. Joaquín Salvatella y Gibert. Conde de San Luis. Vicente Santamaría y de Pare-des.

- Eduardo Sanz y Escartín. César Silió y Cortes. Luis Silvela y Casado. Félix Suárez Inclán y González Villar. José Terán y Morales. Antonio Tovar y Marcoleta. Angel Urzaiz y Cuesta. Juan Ventosa y Calvet. José Villalba y Riquelme. Miguel Villanueva y Gómez. Valeriano Weyler y Nicolau. Julio Wais y San Martín.

- Si España, gracias al Gobierno de los anteriores ex Ministros, se hallase plétorica de vida, no ese millón, sino otro encima, venía obligada a entregar a los hombres que la hablan ercumbado. Pero pagar -docientos mil duros anuales de premio, pues no a otro título cabe entregar esas pensiones, para mostrar el desajuste presente, es un monstruo absurdo, máxime cuando la supresión de las diez o las siete mil quinientas de marra no sea de llevar a la indigencia a

LORD MORLEY

A los ochenta y cinco años de edad, ha fallecido en Londres lord Morley of Blackburn, gloria de la política y de la literatura inglesas. Lord Morley, que durante toda su vida disfrutó de una excelente salud, se sintió ayer por la mañana enfermo y murió de repente, de un ataque al corazón.

Durante mucho tiempo, el eminente liberal Morley fué gran amigo de Gladstone, y llegó dos veces a ser secretario principal de Irlanda. En este período de su vida, dedicó todas sus energías para conseguir que Irlanda fuese nada más un dominio de la Gran Bretaña, y su último discurso en la Cámara de los Comunes fué para dar la enhorabuena a Gladstone por el feliz éxito que había coronado sus trabajos por Irlanda.

Todos los periódicos ingleses publican extensos artículos sobre la vida y los hechos más importantes del eminente político, que era tan estimado por sus cualidades morales como por su inteligencia por toda Inglaterra.

M. Asquith, antiguo presidente del Consejo, al recibir la noticia de la muerte de Morley, envió un telegrama, diciendo:

"Esto no es una tragedia, sino que significa la desaparición completa de la edad heroica, cuyo último servidor era Morley. Durante más de treinta años, lord Morley ha sido mi mejor amigo y el consejero más experto que he conocido durante mi larga carrera política."

Tanto me había acostumbrado a su amistad y a sus sabios consejos, que durante los últimos años me era completamente imposible separarme de él. La literatura inglesa tiene que sentir mucho la muerte de una de sus más encumbradas glorias."

En la Diputación

El presidente de la Audiencia, señor De León, estuvo ayer mañana a devolver la visita que le había hecho el señor Serrano, quien le mostró la casa, quedando muy complacido el señor León de atención tan cordial.

Concurso de portadas para la revista "Humorismo"

El jurado nombrado por la dirección de la revista Humorismo para fallar el Concurso de portadas para la misma, acordó por unanimidad conceder el premio único de 150 pesetas a la que lleva por lema "Strawinski". Abierta la plica correspondiente, resultó ser de don F. Aguar. Pero habiéndose comprobado plenamente no ser original el dicho boceto, el jurado, en su vista, acordó declarar desierto el concurso. No obstante, teniendo en cuenta el indiscutible mérito de otras portadas, aunque no siguen por completo la orientación marcada en las bases, propone la adquisición de las siguientes, con el fin de publicarlas en su día:

- De raza; Una jugada; X-1; Serenidad; Kif; Sonata; De anafno; Lasarte; Mono; Hasta los generales; Sonrisas; X-3; Dó; Naná; Co querria; Monobión; Olié; Miau; Sin lema; Jaz-band; Olim XVIII; Ten; Sinfonía negra.

Además acordó publicar en el primer número la portada cuyo tema es "Humorismo", presentada fuera de concurso, del artista don Antonio Albert, cuyo mérito artístico ha sabido apreciar el jurado.—La dirección.

Farmacias de servicio SECCIÓN DE LA CAPITAL

Farmacias de guardia para el día 27 Septiembre de 1923, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Manuel Escolan, Pl y Margall, 1. Don Javier Barona, Sorní, 1. Don Carlos Hernández, Gracia, número 28. Don Rafael Cañizares, Caballeros, 47. Don Ignacio Royo, Palau, 11. Don Fernando García, plaza Santa Catalina, 4.

POBLADOS MARITIMOS

Don Leopoldo Fabregat, Avenida Aliados, 340. Don Vicente Lloréns, José Benlliure, 21.

Valle Hermoso

Vino fino de mesa, a 4 ptas. docena botellas; JEREZ, LICORES Y ANISADOS de todas clases y marcas, a precios reducidos 13, PASCUAL Y GENIS, 13 Servicio a domicilio CASA JOAQUÍN NAVARRO ZEA

los mencionados políticos, todos ellos con posición bastante para vivir holgadoamente.

Noticias de Capitanía general!

El Ateneo Mercantil ha dirigido suscritor por su presidente accidental, señor Rodríguez (don R.), un telegrama de adhesión al movimiento y pidiéndole que el programa y conclusiones de la Asamblea de San tander los convierta pronto, para gloria y salvación de la Patria en tangible realidad, con lo cual merecerá y tendrá el entusiasta aplauso y la ferviente adhesión de las clases que nos honran con su representación.

PAPEL DE FUMAR CLASICO

For su calidad supérflua, supera a todas las marcas extranjeras Elegantisimo Estuche Inglés, 10 cts

Noticias y comentarios

El día en el Gobierno civil

El secretario y ayudante del gobernador civil, comandante señor Zabaia, manifestó ayer que, merced a las gestiones y trabajos hechos por el señor Gil Dolz, había quedado solucionada la huelga de transportistas.

En efecto: según nuestras noticias, el comité paritario, en su última reunión, logró que patronos y obreros transportistas convinieran una coincidencia respecto de las cuatro bases que fallaban aprobar, con lo que el conflicto se dió por finido.

Ayer tarde se reunieron los obreros transportistas, para conocer oficialmente, de labios de sus representantes en el comité paritario, el término de la huelga.

Entre el gran número de visitas que ha recibido el gobernador don Balbino Gil Dolz, figuran: doña Adeiaida García de Castro, inspectora de Primera enseñanza; don Ramón Escobar y don Juan B. Robert, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación de Sindicatos Agrícolas; Ayuntamiento de Masamagrell, coronel del quinto regimiento de Ingenieros, comandante señor Cabello, don Manuel Montfort, delegado regio de Primera enseñanza; don Andrés Gargallo, alcalde de Poliña, señor Abarca, secretario de la Unión Ibero Americana; don Juan Barceló, ingeniero; Ayuntamiento suspenso de Gilet, vicepresidente y secretario de la Junta Provincial de Beneficencia, decano del Colegio de Abogados, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País y viuda e hijos de don José Bonel, en representación del gremio de carboneros.

En el negociado de Orden público de este Gobierno se interesa la presentación de Pedro Pérez Vaello y Vicente Tarazona Llácer, vecinos de Paiporta; Félix Pérez Gil; del dueño que fué del bar de la calle de San Gil, número 2; Vicente Benavent Pla, recadero; Virgilio Pícornell Cucó, Enrique Llácer Saucornell Cucó, Federico Roig Lázaro, Juan Bernardino Soler y Manuel Huertas, dueños que fueron de las bañaraquetas de baños instaladas en la playa, advirtiéndoles a todos los citados que, de no efectuarlo, les pasaría el perjuicio a que haya lugar.

También facilitó en el expresado negociado una gran relación de números de autos y motos para que sus dueños comparezcan en dicho lugar a hacer efectivas las multas que les han sido impuestas por exceso de velocidad, faros encendidos en el interior de la capital y otras infracciones. Dicha relación no la publicamos, por su extensa y por exceso de original.

El señor Gil Dolz del Castellar recibió anoche a los periodistas. Después de comunicarnos el feliz término de la huelga de transportistas y demostrar su preocupación por que tal ocurriese, ya que la huelga irrogaba al comercio y a la industria valencianos grandes daños, se mostró decidido a realizar una honda labor social que aleje el peligro de conflictos de esta índole. Dijonos que se había reiterado las órdenes más severas conducentes a la represión de la mendicidad, y de ello tomó pie para hacer un elogio muy caluroso de la Asociación Valenciana de Caridad.

Para "Las Provincias"

Los Ministros que no vieron la aurora boreal italiana

Durante mucho tiempo creí yo que la política era una ciencia muy difícil, y que los gobernantes, a ella dedicados, se sacrificaban por hacer la felicidad de sus gobernados.

Había hojeado un poco la Historia, y si no me equivocó, ni mintió el gran libro de las naciones, la política constituyó alguna vez una ciencia, y hubo hombres que hicieron el sacrificio de sus compatriotas.

Buen gobernante debió ser Pericles, cuando mereció de la posteridad que la centuria en que vivió y desarrolló su política, que hizo célebre a Atenas, recibiese su nombre, lo cual solo lograron después León X y Luis XIV.

Y aquel estratega no fué, sin embargo, un Santo. Le sobró tiempo en su agitado período gubernamental para discurrir con la bella Aspasia; la que acaso le insinuó alguna de las felices construcciones que han hecho inmortal a Atenas y a sus eximios artistas.

Julio César fué un gran talento político militar cuando la Gran República de Roma se deshacía después del pugilato de Mario y Sila, y de las subsiguientes rivalidades de cónsules, tribunos y senadores. César regresa a Roma desde Las Galias, arroja de la ciudad a Pompeyo, se incauta del Gobierno, impone el orden y restablece la unidad en el mando, que se pierden momentáneamente al ser asesinado el imperator.

Y Julio César no fué un pacato, ni un virtuoso, ya que le llababan en la ciudad de las Siete Colinas el marido de todas las casadas de Roma.

Felipe II pudo equivocarse de procedimiento en la colonización americana y en su política europea y africana, como se equivocó en su contrato matrimonial con María Tudor; pero no le faltaron deseos de aclarar, ni lesón en sus empresas; no demostrando jamás indecisiones y defendiendo contra viento y marea lo que él consideraba conveniente a los intereses de la Patria y de la dinastía.

Y él, tan rectilíneo y tan religioso, buscó en ocasiones lenitivo a sus desvelos en la conversación con la Princesa de Eboli, que alguna vez amansó los fieros arranques de aquel león coronado.

Lo cual quiere decir que no es de todo punto necesario que los gobernantes resulten unos patriarcas prolíficos, pues esto constituye una debilidad, dando por resultado lo que sucede en España con una porción de familias, cuyos apellidos llevan las nóminas del Estado y de las Corporaciones. A lo mejor estos gobernantes no tienen en su hogar de servicios más historial que el de ser buenos padres de familia.

Los Ministros españoles del 98, hasta el momento en que el bravo marqués de Estella cambió el rumbo de la política, han procurado imitar a los de los Reyes de la Casa de Austria, desde Antonio Pérez a Portocarrero. Si han habido algunas excepciones, no merecen indulgencia, por su debilidad en transigir con el error, que conocían demasiado.

La nación francesa fué la más favorecida en gobernantes. Sully, con Enrique IV; Richelieu, a los órdenes de Luis XIII; Mazarino, aconsejando a la regente Ana de Austria, y Colbert administrando la Hacienda con el Monarca Luis XIV, pusieron los jalones del poderío de la nación francesa, a cuyo fin abarataron el de España, que tanta sombra les proyectaba, gracias a nuestros eximios Ministros el duque de Lerma, el conde-duque de Olivares, etc.

Alguna vez han sido disculpables nuestras derrotas diplomáticas. Cuando las notas se cambian entre Talleyrand o Napoleón y Godoy, es inútil esperar otra cosa. Los Ministros de la Regencia de 1810 tropezaban con la mala fe del prisionero de Valencey y con la astucia de los futuros apóstólicos.

Los liberales del 20 al 23 tuvieron menos malicia que el Desdado. Calamarde baila el agua a Fer-

nando VII, y los que vienen luego procuran dar gusto a la viuda gobernadora. Solo da una nota vibrante Mendizábal, que arranca lo de Manos Muertas, de que se beneficiaron algunos vivos, y que no alivió al Tesoro, que pagará eternamente aquel despojo.

Ni diremos que fueron gran cosa los Ministros de doña Isabel. Sin embargo, Narváez dió la pugna de la entereza ante los embaajadores de las grandes Potencias, y su espadón, siempre pronto, era propio de aquellos tiempos revolucionarios.

El duque de Teluán nos lleva a Marruecos, cuya guerra dió a España laureles muy merecidos, y por añadidura cinco años de tranquilidad gobernando O'Donnell con la Unión Liberal.

Habíamos entrado en el período romántico. Se ofrecía la vida por la libertad; y al fin, como ahora, el movimiento lo inician y lo resuelven unos ilustres generales, que se encuentran en Alcolea con el Ejército de Novaleschis, al que derrota Serrano.

Fuó una desgracia el asesinato de Prím, que permitió la pugna de Sagasta y Ruiz Zorrilla, dando lugar a la abdicación de Amadeo y al triunfo fugaz de la República.

Esta legó tres nombres ilustres, cuyos apellidos no han figurado en ninguna nómina: Pi, Salmerón y Castelar.

Pero vienen los partidos turnales y empieza la descomposición. Tras dos ediciones sofocadas en el acto, terminan los románticos, y en medio de una paz octaviana se pierde lo de América, la escuadra y la vergüenza, dando el Ejército y la Marina dos ejemplos de abnegación.

Se entroniza la desfachatez, se destapa la yernocracia, y a Cánovas y Sagasta suceden Silvela, Maura y Villaverde, conservadores, y Moret y Montero Ríos, liberales. Maura anuncia grandes cosas, y solo inicia una, sin preparación: Marruecos. Un instante gobierna un carácter: Canalejas, el que es asesinado.

Entonces se desatan todas las concupiscencias y todas las ambiciones.

Alhucemas, con la descendencia de Montero; Romanones, con sus hijos y deudos. Sánchez Toca y Allende, consejeros y administradores de todas las empresas.

Sánchez Guerra llega tarde y deja los bártulos a la concentración, que se pasa los meses como Penélope, hoy haciendo política de Protectorado, mañana tomando unas posiciones y riéndose de los españoles, a los que consideran chinos, lo mismo el duque de Almodóvar que el ex Ministro de Estala.

Lo de Italia no les abrió los ojos. Decían que aquí no había un Mussolini, y que España no se prestaba a ponerse una camisa negra.

Alhucemas, yendo solo a su ninfa Egeria; Alba se ha visto sorprendido por el gesto del general Primo de Rivera, que la opinión ha recibido cariñosamente, interin una rechifa estruendosa ha acompañado al marqués de Alhucemas en su rídicula caída.

En lugar de las camisas negras han sido unas gloriosas guerreras las que han arrollado a la flamante concentración. Por mal que los que vienen lo hagan, lo harán siempre mejor que los concentrados, y porque aciertan hace votos España entera, a excepción de los políticos profesionales.

JOSE LEON PLANAS

Noticias teatrales

'APOLLO.—Pasado mañana sábado debutará en este teatro la compañía cómica-dramática de Ramón Gatuellas, que hará su presentación con la comedia dramática El adversario.

Misión sagrada. El padre que vigila la salud de su familia, cumple esa misión y mayormente cuando está convecido de que el famoso Jarabe de Hipofosfitos Salud da resultados sorprendentes contra todos los sorprendentes: la anemia, la tuberculosis y el raquitismo. El padre consciente de su misión procura no faltar a sus seres queridos el raudal de sangre y salud que asimilan con cada cucharada del excelente. Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Más de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace toda falsificación que se lleve en la etiqueta el estorjor HIPOFOSFITOS SALUD en rojo. AVISO

Academia Cavanilles 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA — COMERCIO Alumnos internos, mediopensionistas y externos 1.ª ENSEÑANZA: Elemental, semisuperior y superior. Preparación especial para el ingreso en el Instituto, Escuela Normal y de Comercio. 2.ª ENSEÑANZA: Oficial, colegiada y libre. Con sujeción a los programas oficiales y profesorado con título oficial. Se reciben encargos de matrícula en la secretaría de la Academia PALAU, 14

# INFORMACION GENERAL

## Disposiciones oficiales

La Gaceta publica las siguientes:

Jubilando al magistrado del Supremo, don Francisco Alvarez, con honores de presidente de Sala.

Idem al presidente de la Audiencia de Albacete, don José Soler, con honores de magistrado del Supremo.

Idem al presidente de la Audiencia territorial de Burgos, don Angel Guerrero, con idem.

Idem al fiscal de la Audiencia de Burgos, don Segundo Isaac.

Idem a don Diego Camilo, presidente de la Audiencia provincial de Ciudad Real.

Admitiendo la dimisión al presidente del Consejo de Instrucción Pública, don Natalio Rivas.

Idem al director general de Primera enseñanza, señor Nacher.

Idem al inspector general de enseñanza, don Francisco Sánchez Ocaña.

Despudiendo que don Felipe Camiño cese en el cargo de farmacéutico depositario del hospital de San Carlos, del Golfo de Guinea.

Declarando monumentos arquitectónicos y artísticos al claustro del convento de San Francisco de Orense y a la iglesia de San Pedro de las Rocas, en la indicada provincia.

Despudiendo que los jefes de secciones administrativas de Primera enseñanza, envíen relaciones duplicadas de los destinos a proveer en pueblos de 501 habitantes o más y otros de menor número.

Imponiendo un mes de suspensión de empleo y sueldo a dos auxiliares del Ministerio de Trabajo.

Declarando excedente, a su instancia, a don Ignacio Fernández Seo, oficial segundo del Ministerio de Trabajo.

Declarando cesante al auxiliar don Francisco Hernández.

## De Guerra

Que el teniente coronel de Estado Mayor, don Emeterio Muga, pase a la tercera región en situación de disponible.

Idem que el comandante de Estado Mayor, don Alfonso Ramón Casañ, quede en situación de disponible en la tercera región.

Idem que el teniente coronel don Eduardo Oria, de situación de disponible en la tercera región, pase al quinto regimiento de Artillería pesada.

## El Directorio en Palacio

A las diez y cuarto de la mañana comenzaron a llegar al Palacio los generales que forman el Directorio.

A las diez y media se presentó el marqués de Estella en el despacho regio, con el señor Martínez Anido, comenzando el Consejo.

A las 11:25 abandonó el señor Martínez Anido el despacho de Su Majestad, no haciendo ninguna manifestación a los periodistas.

Parece que su salida del Consejo obedeció a la necesidad de contestar o aclarar algunas observaciones que formularon los individuos del Directorio.

A la una y media de la tarde terminó el Consejo.

El Presidente dijo a los periodistas:

—Casi todo el tiempo que hemos estado reunidos, puede decirse que se ha dedicado a examinar el proyecto de reforma de la Ley de Reclutamiento militar.

Esta se redactará mañana y se publicará en breve, como ya se ha dicho.

Luego siguió diciendo:

—Lo que se reforma es la reducción a dos años del servicio activo, estableciéndose un servicio reducido semejante al actual sistema de las cuotas, con un tipo de éstas reducido y progresivo, siendo las mínimas aplicables a aquellos que por su estado de cultura o profesión, rindan mayores y más útiles servicios al país.

En las excepciones del servicio, tendremos a alojarse más bien que a apretar las condiciones del servicio en la primera situación.

Las condiciones físicas han de ser objeto de gran cuidado, con el fin de que solo hombres sanos y robustos vayan a esta clase de servicio militar.

También tendremos en cuenta para exceptuar de los servicios de filas a los hijos de viuda y a aquellos que tengan padres pobres o impedidos.

Se tendrá también en cuenta para los efectos de la cuota, a los citados anteriormente, como son los más instruidos; maestros de escuela, oficiales de Correos y Telégrafos, etc.

Se hace cargo el Presidente de que esta facilidad en las excepciones podría dar lugar a una reducción del contingente, pero añade que no le importa que hubiera que reducirlo, por ejemplo, de 125.000 hombres a 100.000, porque siempre habría en reserva otros muchos en cantidad suficiente para cuando la Patria necesitara de sus hijos.

## El Presidente, conferencia

El señor marqués de Estella ha celebrado una detenida conferencia con el catedrático de la Universidad Central, señor Pérez Bueno, acerca de la inmediata aplicación de medidas prácticas.

El señor Pérez Bueno ha estimado que procede la adopción de los siguientes extremos:

- Clausura de las Cortes durante cinco años.
- Remoción total de los Municipios y Diputaciones.
- Extirpación del madrilismo en las funciones militares y civiles.
- Suspensión del bufete a los ex Ministros durante determinado plazo y de la lista civil de los Bancos y Sociedades.
- Prohibición del juego.
- Política unitaria en las funciones.
- Formación de un presupuesto gravando las grandes propiedades rústicas, urbanas y bancarias.
- Pasados cinco años, el Gobierno podría proponer la reforma de la Constitución y otras leyes anticuadas.
- Consideró necesaria la política internacional dirigida hacia América.
- El marqués de Estella manifestó al señor Pérez Bueno que su principal preocupación era la extirpación del caciquismo, a cuyo efecto celebraba consultas con los españoles de reconocida mentalidad y honradez, para que le orienten en esta labor.

## Un artículo de Ossorio

El señor Ossorio y Gallardo ha publicado un nuevo artículo tratando de la necesidad de reorganizar el Poder judicial.

En el artículo publicado por el señor Ossorio acerca de vigorizar el Poder judicial, dice que es un excelente material las bases que el Gobierno Maura presentó a las Cortes y fueron aprobadas por el Senado.

El mal estriba, dice, en la confusión de la actuación judicial con la política.

Muchas veces ha tratado de revalorizar el Poder judicial contra ella, sin conseguirlo.

Considera necesaria la autonomía de este Poder.

Nada se perdería con ello—añade—, pues peor que estamos no podemos estar.

## Rectificación regionalista

En la Oficina Regionalista de Madrid han desmentido de una manera absoluta que el presidente de la Diputación provincial de Barcelona haya sido llamado por el señor marqués de Estella para cambiar impresiones acerca de un decreto sobre Administración local.

## El Cardenal Benlloch en Buenos Aires

Buenos Aires.—El Cardenal Benlloch presidió una solemne procesión, asistiendo después a varios actos organizados en su honor.

Interrogado por los periodistas acerca de la actualidad española, dijo que carecía de información adecuada y suficiente para emitir juicio alguno.

Confía en que no se derivará de este movimiento nada perjudicial para España.

Cree que se debe esperar al desarrollo que han de tener hechos de tanta importancia.

El Presidente de la República, señor Alvear, recibió al Cardenal Benlloch y a los miembros de la comisión española, acompañados del Ministro de Relaciones Exteriores y del introducido de embajadores.

La entrevista fué cordialísima, expresando el Cardenal Benlloch el saludo de don Alfonso y del pueblo español para nuestros hermanos de América.

El señor Alvear se ofreció incondicionalmente, expresando las buenas relaciones que existen entre los pueblos hermanos.

Poco después el Presidente de la Argentina devolvió la visita al Cardenal Benlloch por mediación del Ministro de Relaciones Exteriores, cambiándose nuevamente frases de mutua simpatía.

El Cardenal saldrá con dirección a Chile el día 30 del actual.

## Lo que dice el general Primo de Rivera

El general Primo de Rivera solamente ha facilitado un estado relativo a los presupuestos 1922-1923. En ellos se ha conseguido una baja de 182.150.603'49 pesetas.

Después facilitó una referencia de la carta que había recibido del duque del Infantado, en la cual hace renuncia de la cantidad que le corresponde como senador, en concepto de franquicia postal. Añade en la carta que cuando se votaron las dietas no se opuso porque entonces era senador novel.

También ha escrito una carta en igual sentido al presidente de la junta del régimen interior del Senado. Confía en que todos los senadores imitarán su conducta.

## Hacia la normalidad

El Gobierno militar ha dispuesto que cese el relén de las fuerzas de la guarnición en los cuarteles, restableciéndose la situación a como estaba antes del día 13 del actual.

Mañana saldrán de maniobras las tropas de Wad-Ras.

## El señor Alvarez

El señor Alvarez ha contestado a la carta que le dirigieron los socialistas, pidiéndole que explicara su opinión acerca de los actuales momentos políticos.

El presidente del Congreso dice que mientras duren las actuales circunstancias solo se ocupará más de los asuntos del régimen interior de la Cámara. Nunca ha pensado salir de la legalidad.

Reconoce que el socialismo constituye un sector muy importante de la opinión.

## El presidente del Directorio

Anoche comió el marqués de Estella con los generales que forman parte del primer Directorio.

## Una denuncia contra Millán de Priego

En los círculos políticos, y especialmente en el Congreso, se ha dicho que se había presentado al Directorio una denuncia contra el ex director general de Orden Público, señor Millán de Priego.

Se añade que la denuncia había sido aceptada por el Directorio y que seguirá los trámites ordinarios.

## El general Echagüe

El ex comandante general interino de Melilla, general Echagüe, ha cumplimentado hoy al Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, general Aguilera.

Dentro de unos días marchará a Bilbao para encargarse de aquel Gobierno militar, vacante por el nombramiento de consejero del Supremo, recaído a favor del general Bigné.

## Lo que dice "La Epoca"

El periódico La Epoca recuerda los servicios meritorios que ha prestado a España el partido conservador.

Tres fechas especialmente hemos de recordar, y son: 1903, 1914 y 1917. Maura, Cierva, Dalo y Sánchez Guerra fueron los hombres ilustres que salvaron al país de las desgracias que le amenazaban y que se cernían sobre todos.

El partido conservador puede pregonar bien alto y con orgullo esa labor realizada y decir que gracias a él España se salvó de tres crisis gravísimas, que hubieran comprometido seriamente la vida nacional.

## El partido Social Popular Manifestaciones del señor Ossorio y Gallardo

El señor Ossorio y Gallardo ha dicho a un periódico lo siguiente respecto a la actitud del partido social popular:

«Yo—ha dicho—no quiero hacer manifestación alguna respecto a la situación actual, pero vea usted lo que nosotros hubiéramos impuesto en un plazo de dos meses, por decreto, si las Cortes no lo hubieran aprobado:

Primeramente, reforma del régimen local, conforme al proyecto redactado por el señor Maura.

Segundo, representación proporcional, que es la única forma de sanear el sufragio y dignificar el cargo de diputado.

Tercero, colonización interior, pues es urgente establecer un nuevo sistema que modifique las actuales leyes.

Cuarto, humanización del arrendamiento de tierras.

Quinto, ordenación ferroviaria, según proyecto presentado por el señor Maura, y que fué discutido en el Congreso.

Sexto, reformas judiciales. También presentadas a las Cortes por el señor Maura, cuando presidió el Gobierno nacional.

Séptimo, Estatuto para Cataluña, que podía ser aprovechado por cuantas regiones quisieran.

Añade que tiene en síntesis lo que hubiera implantado el partido social popular dictatorialmente, si las Cortes se hubieran negado a hacerlo».

## En la Presidencia

El marqués de Estella recibió ayer gran número de comisiones y personalidades. Entre éstas figuraban el Obispo de Madrid-Alcalá y el señor Bastos, director de la Arrendataría de Tabacos.

Al salir el señor Bastos fué interrogado por los periodistas, el cual dijo:

«Como no me ha dicho el Presidente que guarde reserva acerca de lo tratado, voy a contar a ustedes mi conversación con el marqués de Estella.

«Lo he encontrado lleno de vigor, energía y optimismo. A pesar de haber estado enfermo estos días, no ha dejado ni uno solo de asistir al despacho, ocupándose de todos los asuntos a él confiados.

«Se tienen noticias de la labor que están realizando en ciertos conciliábulos, para poner obstáculos a los planes del Directorio, pero el marqués de Estella publicará en

breve una enérgica disposición, que no está inspirada en las altas esferas, obra personal del general, que merecerá el aplauso del país.

Recibió el señor Primo de Rivera una comisión, formada por miembros de las Cámaras de Comercio del Norte, que protestaron respetuosamente de dos reales órdenes del pasado mes de Agosto, y que se refieren a la vigilancia aduanera, y perjudican a varias industrias. Prometieron volver con las reales órdenes de referencia para que las conozca el marqués de Estella.

A las ocho de la noche abandonó el señor Primo de Rivera la Presidencia.

Dijo a los periodistas que había recibido gran número de visitas, siendo el asunto más importante el propuesto por una comisión de Santander, pues trátase de la construcción del ferrocarril de Calatayud a Santander, para lo que cuentan con capital y sólida garantía.

Terminó diciendo que el director general de Orden Público, señor Blanco, había dimisionado. Como se trata de cargo tan importante, la vacante durará poco, quizás mañana dé ya un nombre el señor Martínez Anido.

## Sindicalista detenido

Por dos agentes de la brigada móvil, fué detenido ayer el sindicalista Armando Arcóles Díaz, de 21 años, de oficio cerrajero y natural de Hellín.

El detenido ha recorrido en un año Albacete, Alicante, Valencia, Zaragoza y Barcelona. En Zaragoza vivió en la calle de Agustina de Aragón y en Barcelona en el Pueblo Nuevo.

Cuando se le detuvo llevaba doble traje y dos gorras, no pudiendo explicar por qué viajaba así.

Ingresó en la cárcel.

## Conferencias con nuestro corresponsal

## Información de Barcelona

## En el Ayuntamiento se ha promovido un debate político.—El viernes próximo se verá un Consejo de guerra contra Ángel Pestaña

PROPOSICION RECHAZADA

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento se ha promovido un interesante debate político.

El concejal monárquico señor marqués de Viver ha presentado una proposición, que abarca los cuatro siguientes extremos:

Primeramente, que el Ayuntamiento acuerde adherirse al movimiento patriótico llevado a cabo por el marqués de Estella.

Segundo, haber visto con singular complacencia cuantas medidas se han tomado para enaltecer la enseñanza de la Patria, menospreciada hasta ahora por la osadía e inconsciencia de unos cuantos, que contaban con la debilidad de los Gobiernos.

Tercero, Solicitar del Poder constituido una inspección al Ayuntamiento y organismos dependientes o relacionados con él, especialmente la futura Exposición de Industrias Eléctricas.

Cuarto, Pedir una revisión o inspección de las fortunas pertenecientes a todos los hombres que de 20 años a esta parte hayan ejercido el Gobierno del Estado, presidencias de la Mancomunidad, Diputación y Municipios.

El alcalde accidental señor Mayné, que preside la sesión, no autorizó la lectura de los dos primeros extremos de la proposición, alegando que tiene carácter político, y por lo mismo, en virtud de las facultades que le confiere el Reglamento, no autorizaba fuese leída.

El marqués de Viver apoyó los dos primeros extremos, que fueron combatidos por el señor Mayné y por todos los jefes de las minorías.

Por último, por unanimidad se acordó no tomar en consideración el propuesto por el señor marqués de Viver.

RUMOR DESMENTIDO.—VISITA

El presidente de la Mancomunidad, preguntado hoy acerca del rumor a que se refiere la prensa de Madrid relativo al supuesto viaje del señor Puig y Cadafalch a Madrid, llamado por el Directorio, ha manifestado que es totalmente inexacto.

El presidente de la Mancomunidad ha recibido hoy la visita del capitán general interino señor Barrera.

QUINCE DIAS DE LICENCIA

La Compañía de Tranvías ha concedido quince días de licencia al empleado Joaquín Marco, absuelto libremente por el Consejo de guerra que falló la causa de los autores del asalto de la Caja de Ahorros de Tarrasa.

Joaquín Marco aprovechará la licencia para hacer una visita a sus padres, que residen en Santoña.

ANTECEDENTES DE UN SINDICALISTA

Se han pedido por la Dirección general de Orden Público a la Jefatura de Policía de Barcelona, los antecedentes del sindicalista detenido en Madrid Félix Monteaugudo. Este había sido redactor de Solidaridad Obrera, amigo del «Noy del Sucre» y presidente del Sindicato único del ramo de la alimentación, habiendo sufrido varias detenciones gubernativas.

EL PAN A 65 CENTIMOS

Mañana empezará a regir la nueva rebaja del precio del pan, que se extenderá a 65 céntimos el kilo.

BUQUE CON AVERIAS

A primera hora de esta mañana, fondeó junto a la playa de Arenys de Mar el vapor italiano «Flaminio», que procedente de Génova venía a Barcelona.

El motivo de haber fondeado en aquel sitio y el pedir auxilio, fué por

habérsele roto un pistón de la máquina.

Inmediatamente salió del puerto de Barcelona el remolcador «Montserrat», que le prestó el auxilio pedido, remolcándole hasta el puerto, donde quedó fondeado a las cuatro y media de la tarde.

DE FUTBOL

El sábado y domingo próximos, en el campo de deportes que en la carretera de las Cortes tiene el Barcelona F. C., contendrán este equipo y el actual campeón de España, Athletic Club, de Bilbao.

UN CONSEJO DE GUERRA CONTRA ANGEL PESTAÑA

El viernes próximo, a las diez de la mañana, en la Sala de justicia del edificio de Roger de Lauria, se constituirá el Consejo de guerra ordinario de plaza que ha de ver y fallar la causa instruida por el comandante de Infantería, don Juan Rodríguez de Arráoz, juez permanente de esta Capitanía general, contra el director de Solidaridad Obrera, don Ángel Pestaña Nuñez, por el supuesto delito de injurias al comandante general de somatenes.

EL CONFLICTO TEATRAL

Continúa en el mismo estado el conflicto teatral, habiendo quedado paralizadas las negociaciones entre el Sindicato musical y la Unión de empresarios de espectáculos públicos.

Como quiera que la inauguración de la temporada en el teatro Victoria se ha aplazado ya varias veces, ocasionándose con ello grandes perjuicios a los artistas contratados, éstos han dirigido al Sindicato de artistas teatrales una comunicación que dice:

«Los abajo firmados, artistas contratados para actuar en el teatro Victoria de esta ciudad, a usted con el mayor respeto exponen:

«Visitas las circunstancias por que atraviesa el actual conflicto, pedimos a usted y a la junta de su digna presidencia lo siguiente:

«Haga las gestiones necesarias para que esta compañía pueda actuar lo antes posible, y en caso contrario, recabar para todos aquellos artistas a quienes convega, que queden desligados de todo compromiso con dicha empresa».

ATROPELLO

En la calle de Baimes un automóvil atropelló a Mariano Maurich, produciéndole heridas graves.

El chofer, aprovechando la confusión, emprendió la fuga, sin que, a pesar de ser perseguido por varios transeúntes, pudiera ser alcanzado.

Después de curado en el dispensario del distrito, el herido fué trasladado al hospital de Santa Cruz.

SUSANA LENGLEN

Se ha anunciado para los días 2 y 3 del próximo Octubre la exhibición en el Real Lawn-Tennis Club, del Turó Park, de la campeona mundial de lawn-tennis, Mlle. Lenglen.

Entre los aficionados a este sport la noticia ha producido satisfacción.

TIMO MOTORISTA

Bautista Ramba, dueño de un sinder de alquiler, ha denunciado en la comisaría que conduciendo a dos individuos, desaparecieron éstos sin abonarle las 150 pesetas importe del alquiler.

Añadió que conoce a los timadores, que es gente de malos antecedentes.

COPO DE ANARQUISTAS

La Policía, cumpliendo instrucciones del jefe superior, ha procedido al registro del local que en la calle de Santa Agueda ocupa el Comité de Relaciones Anarquistas, de teniendo a seis individuos de con-

cidas ideas comunistas, llamados Fernando Roig, Juan Bautista Esteve, Faustino Beltrán, Jeremías Roig, Juan Beltrán y José Domínguez.

Todos son muy conocidos en el registro de la Jefatura de Policía.

## PARA SALVAR AL «ESPAÑA»

Por el Ministerio de Marina se ha solicitado de la Comandancia del Puerto nota detallada de las cañoneras y potencialidad de las mismas de que podría disponerse para ir a desmontar las piezas de artillería del acorazado «España».

LOS DE RUBI SE ADHIEREN

El alcalde de Rubí ha dirigido un oficio al gobernador civil trasladándole el acuerdo de aquel Ayuntamiento en el que se manifiesta su adhesión a la política implantada por el general señor Primo de Rivera.

## AMENAZAS

Esta mañana, al pasar por la calle de la Marina el carretero Luis Fabra, le salieron al encuentro cuatro individuos desconocidos, los cuales, pistola en mano, le intimaron para que en el plazo de ocho días se inscribiera en determinado sentido.

Como quiera que el Fabra pidió socorro a gritos, los desconocidos se dieron a la fuga, sin poder ser detenidos.

## DEL HALLAZGO DE BOMBAS EN TARRASA

El inspector de Policía don José Casellas ha marchado a la cárcel de Tarrasa, para hacer averiguaciones referentes al hallazgo de bombas.

El Ayuntamiento de Tarrasa tomará el acuerdo de pedir se premie a los guardias que se apoderaron de las bombas.

Se ha incautado un capitán de Artillería del automóvil y de las bombas, que serán sometidas a análisis en el campo de la Bola.

Estas parece que están fabricadas con una aleación de plomo y aluminio, que puede hacerse en un fogón ordinario de cocina.

## UN RUEGO DEL FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL

La Junta directiva del Fomento del Trabajo Nacional, ha dirigido una circular a sus socios, rogándoles que presten su más decidido concurso al nuevo Gobierno.

También se les pide que aprovechen toda ocasión para hacer saber a sus amistades y clientes del extranjero la verdad y significación de lo que viene ocurriendo en España.

## A BARCELONA

Se ha dispuesto que ingresen en la cárcel, a disposición del juez instructor de la causa por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa, los 18 detenidos que están en la cárcel de aquel partido.

## DE PROVINCIAS

INSPECTOR DE SUBSISTENCIAS ENCARCELADO

Soria.—El inspector provincial de Subsistencias ha sido detenido y encarcelado, por haberse sorprendido en flagrante delito de prevaricación.

Parece ser que el inspector amenazó a un industrial de San Esteban de Gormaz con imponerle una fuerte multa si no le entregaba cinco pesetas.

El comerciante denunció el hecho a las autoridades, y siguiendo las instrucciones de éstas, entregó al inspector dos billetes de cincuenta pesetas, contrahechos.

La Guardia civil, ante varios ts-gigos, detuvo al funcionario prevaricador, y el gobernador militar ha ordenado que el detenido ingrese en la cárcel de Soria.

LA MORALIDAD PUBLICA.—UNA RECOMENDACION... INEFICAZ

Lérida.—El general gobernador ha ordenado el cierre de los cafés a la una y media de la madrugada, y ha prohibido toda clase de juegos.

Un señor que ostentaba un cargo popular dentro del Ayuntamiento, se presentó en el Gobierno, con una carta de recomendación, que entregó a un ordenanza.

No logró ser recibido.

LAS DIPUTACIONES VASCAS

San Sebastián.—En la Diputación se ha celebrado una reunión, a la que han asistido diputados de Guipúzcoa y Navarra, acordando nombrar una comisión de las cuatro Diputaciones vascas, que irá a Madrid para explicar al Gobierno el funcionamiento y régimen especial de las provincias vascas.

LOS FOROS GALLEGOS

Pontevedra.—Ha salido para Madrid el Obispo de Madrid-Alcalá, señor Eijo.

Ha hecho un estudio del problema de los foros, que piensa someter al Directorio militar. Se desea aquí que se resuelva el pleito restableciendo la ley de 1872.

LA PRIMERA VISTA SIN JURADO

Zaragoza.—Ha comenzado la vista de la causa contra Mariano Garcés Bueno, que en el pueblo de Egea asesinó, de diez y ocho cuchilladas, a Prima Jiménez Abad, con la que sostenía relaciones.

El fiscal pide la pena de muerte. Componen el tribunal cinco magistrados, siendo ésta la primera que no interviene el Jurado.

## HALLAZGO DE UNA NECRÓPOLIS EN LISIENICA

Sanitizar.—En virtud de los trabajos arqueológicos que se efectúan en el Coto de Doñana, para buscar la antiquísima ciudad de Tartessos, numerosos restos humanos y diversas lápidas con caracteres ilegibles. Se cree que pertenece a la necrópolis a la época fenicia.

## HUELGA.—SE ENCUENTRA UNA AMERICANA

Zaragoza.—Se ha declarado en huelga los obreros del pavimento del Gállego.

Por tratar de reaccionar a los «esquiroles», fué detenido el obrero Félix Catalina.

La Policía sigue ocupándose del atraco del camino del Sábado. Se ha encontrado en una chaqueta americana de un atracador, con 3.600 pesetas.

Ha sido llamado por el juzgado el farmacéutico señor Tarazona Lomana, por vender cocaína a un detenido llamado Félix López.

## NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—Ha llegado en el rápido de Barcelona el policía que detuvo al sindicalista llamado Merceño, a cual hace próximamente un mes se le detuvo en Baracaldo, a petición del director de Orden público, llevándosele a Madrid, donde quedó en libertad.

También fué detenido hoy por la mañana un individuo apellidado Vergara, que estaba esperando la llegada de Mendoza.

El alcalde ha decretado que no haya por las calles ningún niño durante las horas de escuela.

Recuerda el decreto los castigos que se impondrán a los padres que burlesco esta disposición.

Mañana saldrá para Madrid el presidente de la Diputación, que en Miranda se unirá con los presidentes de las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa, todos los cuales irán a Madrid a solucionar diferentes asuntos de interés para estas provincias.

Hay se trabajó en las mismas minas que ayer, reinando tranquilidad completa.

NO SE ACONSEJA EL INDULTO

Oviedo.—La Sala segunda de la Audiencia se reunió, para estudiar la pregunta que ha hecho el Tribunal Supremo, respecto a si procede o no informar favorablemente la petición de indulto de José Antonio García, condenado a muerte como autor de cuatro asesinatos y robo, realizados en el pueblo de Lugones.

El fiscal sostuvo que no hay manera de aconsejar el indulto, pidiendo que se cumpla la ley.

La Sala acordó que se conteste en este sentido al Tribunal Supremo.

DE MALAGA

Málaga.—Llegaron los duques de la Victoria, de paso para Melilla. Ayer fueron capturados dos terroristas que se fugaron del Hospital.

Fueron encontrados con un enfermero.

DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Se guarda gran reserva acerca de las diligencias que se practican con motivo del último atraco.

Se asegura que serán detenidos varios sindicalistas.

CONSEJOS DE GUERRA

Málaga.—El sábado próximo se celebrará en la Comandancia de Caballería de Estepona un Consejo de guerra para ver y fallar en la causa que se sigue contra el carabancero José Marsilla, por delito de disparar y lesiones, y contra el carabancero Francisco Sánchez Morales, por homicidio.

UN EXTRAÑO FENOMENO

Pontevedra.—En Cobela se ha producido en un monte un extraño fenómeno, que tiene alarmadísimo al vecindario.

Parece ser que el hecho comenzó por el incendio de un bosque. Las llamas corrieron hasta la boca de una antigua mina de carbón abandonada, de la cual se vio salir después durante muchas horas una espesa columna de humo, y por donde salían con gran violencia proyectadas a distancia materias incandescentes.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Se ha declarado en huelga, a consecuencia del despido de varios compañeros, los obreros que trabajaban en el pavimento de la Ronda de Gállego.

La Policía detuvo hoy al obrero huelguista Félix Catalina, que estaba agazapado y dispuesto a impedir que entrasen al trabajo varios obreros esquiroles.

El juzgado ha ordenado la detención del farmacéutico señor Tarazona, que vendió cocaína al detenido por uso de esta droga, Félix López.

DE BILBAO

Bilbao.—Ayer entró en las minas el mismo personal que días anteriores. Puede darse por terminado el conflicto.

# NACIONAL Y DEL EXTRANJERO

## Nuestra acción en Marruecos

### Parte oficial

En la Presidencia se facilitó el siguiente parte oficial de hoy: «El general en jefe del Ejército de España en África, comunica lo siguiente: En el territorio de Melilla se hizo fuego ayer desde Tizzi Aza y zo fuego contra grupos enemigos, Misir, contra grupos enemigos, que se fortificaban en las vertientes de Yebel Kudia. La posición de Afrau hizo fuego sobre grupo enemigo, delatado por la aviación, dispersándolo. Entre Tifarutin y Afrau se realizó sin novedad una marcha táctica. Ingresó en el lazareto el artillero Fulgencio Sánchez, procedente de Dar Quebdani. Actualmente hay hospitalizados los siguientes: del elemento civil, dos positivos y un sospechoso; y del elemento militar, cinco positivos y nueve sospechosos. El comandante de Cerifolia don José Fuentes se cayó del caballo, resultando con una herida de pronóstico menos grave en el brazo izquierdo. Fué evacuado a la plaza. El legionario Enrique Aguado se suicidó estando arrestado. Se disparó un tiro en la cabeza. Falleció al ingresar en la enfermería de Drius. Mañana marchará a Xauen y Ben Karris, el zoco El Arbá y Miskrela, y regresará pasado mañana. En el resto del territorio del Protectorado, sin novedad.»

### El salvamento del "España"

Melilla.—Ha llegado un delegado de la casa inglesa para inspeccionar los trabajos de salvamento del acorazado «España». También ha llegado el auditor de Marina, señor Fernández de Castro, y el ingeniero naval teniente coronel don Nicolás Franco. Las noticias que se tienen del salvamento, son pesimistas, pues parece que entra más agua que se extrae.

### De Melilla

Melilla.—La mehalta de Tafersit ha obsequiado con un banquete al teniente de Ingenieros señor Simarro, condecorado con la Medalla Militar y adscrito hoy a dicha mehalta. Presidió el teniente coronel de dichas fuerzas, señor Llano. Ha llegado el nuevo personal destinado a esta estación sanitaria. En la presente semana comenzarán los trabajos de reconstrucción del túnel en el muelle de Alhucemas, y se construye otro en lugar desentendido del campo enemigo para transportar materiales. Melilla.—Las baterías de Afrau dispararon contra grupos enemigos, dispersándolos. También hicieron varios disparos las baterías de Tafersit, Tizzi Aza y Buhafora. Melilla.—Un cañón enemigo hizo un disparo contra la posición de Beniz, cayendo el proyectil entre ésta y la avanzadilla, sin daños ni víctimas. Desde Tafersit se llevó convoy a Tizzi Aza, sin más novedad que la muerte de un mulo por proyectil enemigo. Las baterías de Alhucemas hicieron fuego contra el campo de Axdir. El interventor señor Cánovas ha recibido un telegrama del alto comisario saludándole y encargándole transmita en saludo a las autoridades y personal de las oficinas del Protectorado.

### De Tetuán

Tetuán.—Reina absoluta tranquilidad en toda esta zona. El alto comisario desde su llegada a esta ciudad, se dedica con toda actividad al estudio del problema, celebrando distintas e importantes conferencias con personas de indiscutible autoridad en la materia. Entre los que han visitado al alto comisario merecen citarse el célebre kaid Melali, antiguo amigo de España, que hace años mandaba la harca de Alcazarquivir. También celebró una extensa conferencia con el temible agitador Abd-el-Malek, que desde hace tiempo vive en Tetuán, llevando una vi-

da en extremo retraída, pues puede asegurarse que desde su llegada no había salido a la calle hasta hoy, con el objeto dicho.

El comandante general de Ceuta despachó con el general Aizpuru, saliendo después para su residencia habitual. También han despachado con él todos los delegados civiles.

Sigue la expectación por conocer los detalles que han de caracterizar la actuación nueva, circulando diversos rumores, todos igualmente infundados. Lo único cierto es que el escenario espiritual en que se desarrollaba la vida de esta ciudad, ha variado repentinamente, invadiendo a todos una ciega confianza en el porvenir, la cual, seguramente, no precisará por lo que a esta zona se refiere, de hechos de trascendencia que impliquen sacrificios de ninguna clase, pues nuestra posición materialmente privilegiada y necesitada tan solo de un mayor prestigio camina francamente a su perfecto estado.

Ese mayor prestigio, tan necesario, radica lejos de aquí, en las regiones del Rif.

Allí están fijadas todas las miradas persuadidas de que un triunfo hará subir como la espuma nuestro valor moral en toda la zona.

### De Larache

Larache.—Hoy se declaró un incendio en unos almiares de paja pertenecientes a Intendencia, que desde los primeros momentos adquirió grandes proporciones.

Acudieron el personal del parque de incendios y fuerzas de Intendencia e Ingenieros, con bombas extintoras.

También acudieron soldados del batallón de Ciudad Rodrigo y numeroso público.

Todos trabajaron en cortar las llamas, pero no lo consiguieron y el fuego duró todo el día.

Se cree que fué debido a la fermentación de la paja.

Las pérdidas se calculan en cien mil pesetas.

En cumplimiento de un exhorto del juzgado de Málaga, la Guardia civil capturó a Manuel Mesa Vilches, que estaba 4.000 pesetas al Banco Hispano de Málaga.

Ingresó en la cárcel.

### Otra nota de la Presidencia

#### Desmintiendo una información

En la Presidencia se facilitó hoy una nota que dice: «Publica La Correspondencia de España la noticia de que ha sido desestimado por el Ministerio de Fomento el expediente en que se pedía que la carretera de Alicante a San Vicente se declarara camino vecinal.

En realidad, la desestimación fué de hace dos años, en Agosto del 21, y la instancia pidiendo se rehabilita la proposición no ha sido desestimada, sino pasado el expediente, en cumplimiento de la ley, a informe del Consejo de Obras públicas.»

### El servicio de cabotaje

En el Ministerio de Fomento han facilitado una nota en la que se dice que el servicio de cabotaje está reservado a los buques nacionales, y por excepción se autorizó a varios extranjeros en la época de la guerra para que efectuaran ese servicio, pero que en la actualidad han caducado esas autorizaciones.

### Desgracia

Al pretender cruzar la vía férrea en la estación de Pozuelo el obrero Felipe Soria, de 38 años, domiciliado en la calle de Castellón, de esta Corte, tuvo la desgracia de ser arrojado por el tren de mercancías número 15, quedando destrozado.

### Subastas desiertas

En el Ministerio de Fomento han facilitado una nota diciendo que han sido declaradas desiertas las subastas celebradas hoy referentes a las obras del puerto de San Felipe.

### La vuelta al mundo

Mentón.—El escritor Blasco Ibáñez se propone dar la vuelta al mundo. Empezará el viaje el 6 de Octubre.

## Noticias de San Sebastián

San Sebastián.—La Reina Victoria ha invitado al té que mañana dará en Miramar a todas las autoridades.

La prensa en general se muestra inquieta por los manejos de los nacionalistas.

El periódico *Germania* publica un artículo, en el cual se dice que el Gobierno tiene que comprender que medidas inquebrantables es lo único que puede salvar al Reich.

## EL DIA TAURINO

### EN QUINTANAR DE LA ORDEN

Seis toros de Gómez, para Marcial Lalanda, Algabeno y Morenito de Zaragoza.

Primero.—Marcial veroniquea valiente.

Con la muleta hace una faena inteligente, para una estocada.

Segundo.—Algabeno muletea valiente, para una estocada.

Tercero.—Morenito de Zaragoza veroniquea bien. Clava tres pares de banderillas y es ovacionado. Con el trapo rojo da pases de todas marcas, que se ovacionan. Da un pinchazo y una estocada desprendida. (Ovación y ojea.)

Cuarto.—Marcial Lalanda da unas verónicas artísticas. Muletea con habilidad, sin exponer nada. Da un pinchazo y media buena.

Quinto.—Algabeno no puede lucirse con la muleta, porque el toro es manso. Hace una faena de alifio, para tres pinchazos y media delantera.

Sexto.—El público promueve un formidable escándalo por cambiar la suerte de varas precipitadamente el presidente. El ruedo se llena de piedras.

Morenito muletea con brevedad, para una estocada entera.

## DEL EXTRANJERO

### El Gobierno suspende la resistencia pasiva en el Ruhr

Declaraciones de Stressemann

Berlín.—El Gobierno, después de consultar con los representantes de las regiones ocupadas, ha decidido dar por terminada la resistencia en el Ruhr.

En presencia de los Ministros del Imperio y de los representantes de los partidos políticos y de las regiones ocupadas, el señor Stressemann pronunció un discurso poniendo de manifiesto la ineficacia de las gestiones realizadas para llegar a ponerse de acuerdo con las Potencias acerca del regreso a sus hogares de los alemanes expulsados, de la liberación de los detenidos y del restablecimiento de la soberanía de Alemania.

El canciller terminó diciendo que, en su opinión, la resistencia no serviría para mejorar en nada la situación. Los representantes de las regiones ocupadas y de los partidos políticos, excepción hecha de los nacionalistas, se mostraron unánimemente conformes con las declaraciones del canciller y manifestaron que asimismo creían conveniente cesar la resistencia pasiva en el Ruhr.

Por la tarde, y con asistencia de los miembros de los Gobiernos de Prusia y del Imperio y de los representantes de las regiones ocupadas, el canciller Stressemann manifestó la opinión unánime del Gobierno, favorable a la terminación de la resistencia pasiva.

Ninguno de los asistentes hizo oposición alguna a las declaraciones del señor Stressemann.

### La situación política en Alemania

Berlín.—El canciller Stressemann hablará mañana con una comisión de Negocios Extranjeros.

El Reichstag celebrará reunión el viernes próximo.

Las fracciones demócrata y centrista aprobarán la política del Gobierno.

Los periódicos dicen que era financieramente imposible continuar la resistencia pasiva, y que esta resistencia ha dado más provecho a los franceses que a los mismos alemanes.

La *Gaceta de Voss*, en un artículo que publica, dice que las misiones financieras están agotadas ya.

El *Servicio Parlamentario Socialista* dice que, a consecuencia de la decisión adoptada por el Gobierno, nada se opone ya a que se comiencen las negociaciones con la totalidad de los aliados.

La prensa en general se muestra inquieta por los manejos de los nacionalistas.

El periódico *Germania* publica un artículo, en el cual se dice que el Gobierno tiene que comprender que medidas inquebrantables es lo único que puede salvar al Reich.

### Catástrofe en una mina, 71 obreros sepultados

Londres.—El desastre ocurrido en la mina de Falkirk es el mayor ocurrido en la Gran Bretaña desde la catástrofe de 19 de Marzo último.

El muro de contención entre la parte antigua y la nueva de la mina se desplomó, dando entrada a una verdadera catarata de agua en una galería donde trabajaban 71 mineros.

La inundación fué tan impetuosa, que solamente nueve de aquellos infelices pudieron salvarse por el propio esfuerzo. Otros doce fueron salvados milagrosamente algo más tarde por la brigada de salvamento que hizo inauditos esfuerzos de heroísmo en un trabajo que duró largas horas.

El incidente más dramático de aquel espantoso drama fué cuando estableció la comunicación telefónica entre el exterior y los inundados, éstos dijeron que el agua les llegaba a la cintura y que seguía creciendo rápidamente. De pronto, se interrumpió la comunicación. El agua cegó los tubos ventiladores. Los gases deletéreos acumulados en la galería asfixiaban por instantes a los heroicos salvadores. En tales condiciones llevaron a cabo su abnegada labor.

Hasta ahora se han extraído 20 cadáveres, y hay esperanza de salvar una veintena más de mineros.

Hubo un momento de suprema emoción, cuando el sacerdote católico de la localidad, coreado por los afligidos deudos y amigos de las víctimas, de rodillas ante la boca-mina, rezó las plegarias de ritual por el alma de los muertos.

### Moivimiento anticomunista

Reval.—Han estallado disturbios obreros en los distritos de la provincia de Moscú, donde se ha suspendido el trabajo en casi todas las empresas.

Los obreros despedidos temporalmente exigen la readmisión.

Se niegan a pagar los impuestos. En una reciente reunión pública los obreros, dirigiéndose al orador, le dijeron: «Vos y vuestro Zinovieff, sois unos canallas y ladrones.»

La situación es tan grave, que los edificios donde residen las Sociedades comunistas están custodiados por destacamentos especiales.

Se han realizado varias detenciones de comunistas influyentes, que ocupan cargos elevados.

El Gobierno está convencido de la existencia de una organización entre los comunistas de la derecha, que sabotean la obra de los grupos de la izquierda para obtener reformas en la política interior y fomentar tal vez una insurrección.

### Los desórdenes búlgaros

Sofía.—La Agencia telegráfica búlgara publica la siguiente información:

Los disturbios provocados por los comunistas en las regiones de Slazagora, Chirpan y Novazagora, han sido reprimidos por las autoridades con ayuda de la población, que se ha puesto espontáneamente al lado del Gobierno y se ha unido a los destacamentos encargados de restablecer el orden y perseguir a los pequeños grupos formados por los comunistas en el campo.

El sábado en los pueblos de Chipla, Demina, Tinabo y otros del distrito de Kazanik, grupos de comunistas cuyos efectivos no excedían de 300 hombres, proclamaron la república soviética, que duró 15 horas. Destacamentos de tropas de guarnición en aquellos pueblos restablecieron el orden, y los rebeldes, perseguidos por las tropas, huyeron a la montaña.

En otros cuatro pueblos de la misma región proceden las tropas a desalojar a los comunistas.

Por otra parte, en los alrededores de Slivin, se reunió una banda de 250 comunistas para atacar a dicha ciudad. Cuatro destacamentos de la guarnición los persiguieron hasta el pueblo de Binco, donde se estableció un tiroteo, en el que los co-

munistas tuvieron tres muertos y dos heridos, siendo puestos en fuga.

En Sofía fueron cercados por la Policía en una casa de los arrabales, siete comunistas, que se defendieron con las armas. Uno de ellos fué muerto y los demás detenidos.

Este incidente no perturbó el orden de la capital, donde reina tranquilidad.

### Desórdenes en Persia

Simla.—Según informes aquí recibidos han ocurrido nuevos desórdenes en Bavia-Savah, entre persas y rusos, por desacuerdo al delimitar la frontera ruso-japonesa. En dichos desórdenes hallaron la muerte seis soldados persas.

A pesar de las protestas formuladas por el Gobierno de Persia y violando el acuerdo ruso-persa de 1921, las tropas rusas han ocupado la población en Enzeli, con el objeto, según han dicho, de recuperar antiguas concesiones que los rusos tenían en dicha comarca.

### M. Poincaré

París.—El jefe del Gobierno, señor Poincaré, marchó ayer a Nancy, para asistir a la inauguración de un monumento levantado en el monte de Petre, para perpetuar la memoria de los muertos en la gran guerra. Poincaré pronunció un discurso de tonos patrióticos.

### Preparando a la cesación de la resistencia

Dusseldorf.—Los funcionarios del Gobierno provincial, representantes de los partidos, que se habían trasladado a Berlín para conferenciar con el Gobierno, han regresado con la orden de preparar a la población al abandono de la resistencia pasiva.

El gobernador de Westfalia, Gronowski, ha invitado a los representantes de la prensa ren-westfaliana a una conferencia que se celebrará en Hamburgo, para pedirles que preparen a la opinión pública a terminar la lucha en el Ruhr y a cesar en la resistencia pasiva.

### Lo del «Ku-Klux-Klan»

Oklahoma.—El gobernador Walton ha dispuesto que todos los varones de 21 a 45 años estén listos para acudir al llamamiento militar en caso de ser necesaria tal movilización.

También ha prohibido que la Cámara legislativa celebre la sesión convocada con el exclusivo propósito de crear dificultades, debido a su campaña contra la Sociedad secreta del Ku-Klux-Klan.

M. Walton ha dicho que para impedir dicha reunión, está dispuesto hasta a arrestar a los diputados que asistan a ella.

Los simpatizantes con la famosa organización de secretarios, dicen que como el cuarenta por ciento de la milicia del Estado está afiliada al Ku-Klux-Klan, el gobernador racasará lamentablemente en su llamamiento a las tropas.

### Buena herencia

Chaumont.—No se había de otra cosa en el pequeño pueblo de Meay (Alto Marne) que de la fantástica herencia de ciento cuarenta y nueve millones de dólares que correspondían a las familias de Straub y Larnard.

El origen de la herencia es el siguiente: Un emigrante de origen alemán se estableció en Méjico después de la guerra de 1870. Pasándose a los rebeldes, fué nombrado general, y luego, gracias a los disturbios y revoluciones que se sucedieron en aquel país, amasó rápidamente una fortuna.

Los trabajos de los genealogistas han dado por resultado encontrar en las familias Straub y Bernard a los felices herederos de la inmensa fortuna.

### La policía bolchevista

Reval.—La administración política de Moscú efectúa diariamente registros que afectan una fuerte organización contrarrevolucionaria que se recluta entre los intelectuales y obreros no pertenecientes al partido comunista.

Estos últimos días se han efectuado detenciones en masa. Ha sido enviado a la provincia de Arkangel el primer grupo de deportados.

Las personas señaladas como sospechosas por las autoridades no son ex liberadas, sino a condición de ayudarlas a buscar a los enemigos del comunismo y a denunciarlos a dichas autoridades.

## El Gran Premio de aviones de transporte

París.—El Aero-Club de Francia ha publicado la siguiente clasificación del gran premio para aviones de transporte, según la fórmula p/v.c., en que presenta el peso de las mercancías transportadas, la velocidad comercial y el consumo para la totalidad del recorrido:

Primero, el monoplano tripulado por Compel-Landry, gana 500.000 francos; segundo, el biplano tripulado por Boussoutrol-Drouin, gana 200.000 francos, y tercero, el biplano tripulado por Bizot-Villacharoun, gana solo 70.000 francos, por haber disminuido en un 30 por 100 de la velocidad comercial, que ha sido inferior a 110 kilómetros por hora.

### La moneda nueva

Bruselas.—Ha sido puesta en circulación la nueva moneda de níquel de dos francos.

Se han acuñado monedas por valor de 15 millones de francos.

La Casa de la Moneda belga ha recibido el encargo de Rumania de acuñar moneda por valor de 150 millones de leis.

## Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 23.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado. Matrimonios: Tomás Flores con Mercedes Plaza.—Pablo Jiménez con Carmen Albers.—Pedro León con María Olmos. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunción: Consuelo Planells Mi-quel, de 13 años, San Jaime, 8, de fiebre tifoidea.

Distrito de San Vicente. Matrimonio: Carlos Ballester con Carmen Esteve. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Antonia Roig Benedito, de 40 años, Hospital provincial, de uremia.—Vicente Giner Gisbert, de 26 años, Hospital provincial, de cirrosis de hígado.—Dolores Martínez Durá, de 57 años, A Guimera, 29, de neírítis crónica.

Distrito de Serranos. Matrimonios: José Grafiá con Concepción Torrent.—Vicente Zarzo con Josefa Balaguer.—Hermínio Dacal con Amparo Pablo. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunción: Teresa Bernell García, de 76 años, Cabrito, 1, de hemorragia cerebral. Total: Matrimonios, 7; nacimientos, 5; defunciones, 5.

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 24:

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2. Defunciones: Ninguna.

Distrito del Mercado. Matrimonios: Ramón Utrera con Salvadora Serra.—José Pérez con Aurea Pérez. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 4. Defunciones: Elena Dast Soler, de cinco días, Isla del Palmar, de falta de desarrollo.—Domingo Sierra Jiménez, de dos días, Carrera de San Luis, traste tercero, de eclampsia.—Nicanora Cuevas Escrivano, de 64 años, Buenos Aires, M, de bronquitis.—Antonia Mora Bayarri, de 20 años, Cuba, 4, de acceso cerebral.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 7.—Hembras, 2. Defunciones: Angela Mangas Mateos, de 24 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.

Distrito de Serranos. Matrimonios: Salvador Tarrasa con Teresa Ballester.—Ramón Domech con Manuela Torres. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: César Romero Muñoz, de 21 años, Milagrosa, 10, de tuberculosis pulmonar.—Ramona Marbea Mondragón, de 79 años, Hermanitas de los Pobres, de ente-

ro colitis.—Arturo Miralles Garcés, de 13 años, Garcilaso, 17, de asistolia.—Vicenta Marco Ibáñez, de 87 años, M. Sorolla, 11, de arterioesclerosis.—Amparo Camisán Martínez, de 76 años, Beneficencia, de arterioesclerosis. Total: Matrimonios, 4.—Nacimientos, 23.—Defunciones, 10.

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 25.

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Antonio Guerrero Martínez, de 63 años, Ribera, 17, de cardiopatía.—Micaela Vicente León, de 54 años, Comedias, 3, de enteritis.—Josefa González Pífarich, de 33 años, San Cristóbal, 3, de tuberculosis pulmonar.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Manuela Mochoy Ramón, de 80 años, Carrera de Encortos, de debilidad senil.—Joaquín Galdós Ruat, de un año, Clero, 2, de bronco-neumonía.—Emilia Soriano Villena, de 16 años, Gracia, 6, de bronco-neumonía.—Isabel Pérez Cas tillo, de 59 años, Pellicers, 11, de miocardiitis.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 6. Defunciones: Purificación Sivoni Jiménez, de 75 años, Ribot, 32, de asistolia.—Antonia Burgos Palau, de 47 años, Cervantes, 36, de miocardiitis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunción: Francisca Marco Alabau, de 70 años, Mahá, 17, de hemorragia cerebral. Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 13; defunciones, 10.

## Sección financiera

### Información del Banco de Vizcaya

Día 25	BOLSA DE MADRID	Día 26
70 85	Interior 4 %	70 50
86 20	Exterior 4 %	86 00
94 75	Amortizable 5 % 1920	94 00
91 50	Amortizable 5 % 1917	94 50
89 00	Amortizable 4 %	89 00
580 00	Banco de España	580 00
	Acciones Tabacalera	
314 00	Acciones Norte	309 50
313 00	Acciones Alicante	309 00

### CAMBIO SOBRE EXTRANJERO

44 75	Cheque sobre París	32 70
32 60	Id. id. Londres	7 09
32 95	Id. id. Roma	
40 00	Id. id. Bruselas	37 30
	Id. id. Ginebra	
	Id. id. Berna	

### BOLSA DE BERLIN

	Oblig. 4 % Hamb. Hip.	
	Bank	
	Oblig. 4 % R. W. Bodou	
	Credit Bank	

### BOLSA DE BARCELONA

44 70	Francos	44 33
32 32	Libras	32 70
62 95	Id. id. New York	62 40
62 05	Id. id. Alicante	61 95
	Id. Andaluces	
63 75	Oblig. F. C. Norte 3 %	63 50
	2.ª serie	
62 25	Oblig. F. C. Norte 3 %	62 35
	3.ª serie	
64 00	Oblig. F. C. Asturias 3 %	64 00
	1.ª serie	
64 00	Oblig. F. C. Asturias 3 %	63 75
	2.ª serie	
	Oblig. F. C. Pamplona 3 %	62 35

### BOLSA DE PARÍS

62 50
-------

**Willys KNIGHT**

UN AUTOMOVIL PARA TODO SERVICIO Y PARA TODA UNA VIDA



**AUTOMOVILES WILLYS-KNIGHT**

EL motor es el alma del automóvil. De él proviene esa suave y silenciosa fuerza propulsora que ha establecido la supremacía del Willys-Knight. El potente motor con válvulas de manguito responde instantáneamente al más ligero toque del acelerador, y verdaderamente mejora con el uso. Cuanto más servicio presta, mayor es su potencia y flexibilidad. El equipo de los automóviles Willys-Knight no deja nada que desear. La tapicería es lujosa; los colores, de tonos suaves y artísticamente combinados, ofrecen un aspecto de distinción y gracia, —lo que es la razón por qué todo propietario de un Willys-Knight está orgulloso de su coche.

No deje V. de leer la historia del motor KNIGHT antes de adquirir otro coche. La marca Willys Knight defenderá sus intereses como ninguna otra

SOLICITENSE CATALOGOS Y EL LIBRETO «HISTORIA DEL MOTOR KNIGHT» A MORENO HERMANOS - P. y Genís, 14 - Agentes exclusivos

**LA REVOLUCION EN LA SASTRERIA**

70 PESETAS, un precioso corte traje estambre, última novedad, confeccionado a medida (su precio es de 150 pesetas).  
50 PESETAS, un magnífico gabán ranglan pluma, confeccionado (su precio es de 150 pesetas).

Los encontrará en los Almacenes "Ases de la baratura" de

**Alonso y Compañía Limitada** CALLE DE LUIS VIVES, 3, ENTLO. (detrás del café "El Siglo")

La sección de Sastrería está a cargo de los maestros cortadores Santiago Soler (del "Old England", de Barcelona) y Amalio Luciano, de Valencia.

SECCION SENORA: Grandes colecciones en gamuzas, pirineos, ratinas, lanas y terciopelos, desde 7'50 pesetas corte de traje. Gran saldo de crespones seda, marrocaín, cina, gofrado legítimos de Lyon, a precios de verdadero regalo.

La última palabra en clases y precios. Si nos visita se convencerá. TELEFONO 249.

**GRAMOFONOS Y DISCOS**

VENTAS A PLAZOS A PRECIOS DE CONTADO, MARCADOS EN CATALOGO

LA RUBIA DEL FAR-WEST APROVECHEN ESTA GRAN VENTAJA SOLO POR ESTE MES

**CASA GRITZNER**  
PI Y MARGALL, 14



**Wertheim**

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

**WERTHEIM**

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Barcelona, 9. AVINO. 9

Aviñó, 9-BARCELONA-Apartado 738



DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *Santal Midy*

**SANTAL MIDY**

Inofensivo y de una Pureza absoluta

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA** (Sin Copaiba — ni Inyecciones)

de los Flujos Recientes o Persistentes

Cada **MIDY** lleva el cápsula de este Modelo nombre: MIDY

PARIS, 8, Rue Vivienne y en todas las Farmacias.

**PEDID SIEMPRE**

LECHE CONDENSADA

**LOS PIRINEOS**

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra

Garantía absoluta de pureza y conservación

**GUERNICA (VIZCAYA)**

Representante para Valencia, Murcia y Castellón:

**FRANCISCO MARTINEZ VIVAS**  
Don Juan de Austria, 13 :: Valencia

**CAMIONETA FORD**

Se venden. Razón: Don Juan de Austria, 38.

**Venta de fincas**

Vendo pisos desde 4.000 a 15.000 pesetas, en las calles de Cabells, Cabalote, Sanchis Bergón, Baja, Francisco Sempere y Gandia, algunos próximos a desalquilarse. Casas en todos los distritos de la capital. Me encargo de la compraventa de fincas.

Fernando Martí, Ausias March, 4, entresuelo, tienda San Bartolomé, de 7 a 12 y de 3 a 6.

**¡Alto, señores!**

Urge venta diez pisos, tres bajos; calles Jorge Juan, lado Gran Via Marqués del Turis; finca nueva patio portería, calle Abate; precios: 8.000, 11.000, 12.000, 10.500 y 7.500 pesetas. Casas por todos distritos, para todos gustos. Renta hasta el 9 por 100. Casas de primer orden desde 50.000 duros hasta 5.000. Chales, huertos, ganga.

Muñoz, corredor colegiado de fincas, calle Horno Apóstoles, 6 (frente plaza de la Virgen). Despacho, de nueve a una tarde.

**GASOLINA**

A 65 pesetas los 100 litros, puesta sobre vagón o domicilio Valencia.

Don Juan de Austria, 38.

**Francés Inglés**

Lecciones particulares y clases colectivas por método práctico. Enseñanza rapidísima por D. Nicolás Ferras, plaza de Tetuán, 8, tercero.

**Dibujo**

Palacio y figura, preparatorio para militares y bachilleres. Clases especiales para señoritas. Horas de clase y matrícula, de seis a ocho.

Felayo, 31, segundo.

**Profesor particular**

Clases en su domicilio y del alumno, de INGRESO y ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO, MAGISTERIO, NAUTICA, COMERCIO e INDUSTRIAS.

Jerusalem (hoy Luis Morote), 27, tercero, chaffán Buenavista.

**Preparación particular**

y clases colectivas de inglés, francés y alemán, por profesor extranjero.

C. Cordellat, 8 (junto Lonja).

**CONTABILIDAD**

EL COMANDANTE H. reanuda las clases de contabilidad mercantil teórico-práctica, correspondencia, aritmética y cálculos por problemas, en 1.º de Octubre, de siete a nueve horas, no admitiendo más de siete alumnos de ambos sexos mayores de 14 años. Dará solo por la tarde por tener por la mañana destino de contabilidad en un centro oficial, lecciones particulares a domicilio, tomará trabajos de cierre y apertura de cuentas de libros de contabilidad y empleará algunas horas en llevarlas en algún despacho.

Bonaire, núm. 15, entresuelo.

**Piano**

Se vende piano. Gran marca, Hierros de la Ciudad, núm. 2.

**TEOLIN**

Insuperable LACA JAPONESA, blanca y en infinitad de colores. El mejor chareil para pintura decorativa. Estabilidad. Brillo permanente. Economía. Exposición y depósito general: En LAS BARCAS, Almacén de droga.

**María Iborra**

PROFESORA EN PARTOS Y PRACTICANTE EN CIRUGIA MENOR

Asistencia a partos, tratamiento de las enfermedades propias del embarazo y de la matriz, con arreglo a las prescripciones de los señores médicos; inyecciones, sangrías y masaje ginecológico.

Cuarte, 52, 2.º Consulta, de 3 a 5. Gratis a los pobres. los lunes, miércoles y viernes, de 5 a 6 tarde.

**Almacenes de Tejidos**  
Camino de Barcelona, 7

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS DESDE 1.º DE OCTUBRE

Mantas algodón, desde 2'60 pesetas en adelante; mantas lana cama matrimonio ídem 22 ídem; camisetas punto inglés caballero, ídem 3'75; toreras punto inglés señora, ídem 2'50; pantalones punto inglés señora, ídem 4; refajos punto inglés señora, ídem 4; trajes lana caballero, a medida, ídem 50; sábanas algodón, ídem 3'50; franelas dos pelos, ídem 0'90; Vichys colores sólidos, ídem 0'90; corbatas punto seda, muy bonitas, ídem 1'25; calcetines colores muy fuertes, ídem 5 docena; mantas lana con defecto, a peso; género de punto inglés con pequeño defecto, a peso; y otros muchos más artículos, todos baratos.

**Se vende**

En Burjassot, calle de Mendizábal, una casa de nueva construcción, muy bonita, compuesta de planta baja y piso, estando desalquilado el piso y se dará con verdadera ganga.

Razón: en la misma calle número 57.

**CORREDORES**

bien relacionados con arquitectos y contratistas, se necesitan en importante Sociedad Constructora, de ésta. Dirigirse por escrito a GIT, Anuncios Insauro Vicente, Serranos, 16, entresuelo.

**HUESPEDES**

Se alquilan dos o tres habitaciones con balcón a la calle y con todo confort; precios módicos a caballeros estables. Razón: Avelinas, 20, tienda.

**Monte de Piedad ALMONEDA**

El día UNO y siguientes, no festivos, de OCTUBRE, en la calle del Mar, núm. 63, a las tres de la tarde, y con intervención del corredor colegiado D. Salvador Pérez Fau, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente en ella serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, los que se empeñaron en las sucursales: 1.ª calle Guerrero, 39; 2.ª, Beja, 33; 3.ª, calle Dr. Landete (antes Cruz); Ruzafa, y 4.ª, P. Colón, 6, poblados marítimos.

**Plantas bajas**

Por módico precio, vendo dos bonitas plantas bajas recién construidas y libres de inquilinos, situadas en la Cruz de Mislatá.

Razón: Quiso el carpintero, frente al molino de Tatay, Mislatá.

**AGRICULTORES**

Saldo a muy bajos precios y largos plazos, maquinaria de riegos y pozos artesanos, bombas, norias, motores y molinos de viento.

Figuerola, Alcalá, 35, Madrid.

**MATA MOSQUITOS ZAMPIRONI**

Rechazad los que no lleven esta marca

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH & C<sup>o</sup> Bruch, 49. BARCELONA

**Línea de vapores YBARRA Y C<sup>a</sup>**  
SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Muxel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muxel, Santander y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIÉRCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cetta y Marzella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trasbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangon, Calcuta, Bombay, Fort-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo, Alejandría.

CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES LTDA., calle de San 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.º 34.

**VELLUDAS**

Sólo sometidos al tratamiento EXTIRPADOR DOCTOR BERENGUER, por su señora o vosotros mismas, lograréis veros libres de PELOS Y VELLAS, sin daño a la salud ni cutis. (Garantizado) Casa de siempre, 15 pesetas; por Giro postal o cheque, 16 pesetas. SAN ANDRES, 29, 2.º, MADRID. Venta en farmacias, droguerías, perfumerías y Centros. Depósitos: Farmacia Cayoso, Ferrer, Barandiarán, Rivod y Cháiz, Coloma y PRIETO, FERNANDO SANTO, 4, MADRID. En Valencia: A. CAMIR, SAN FERNANDO, 34.

**Banco Hipotecario de España**

DELEGACIÓN DE VALENCIA

FRESTAMOS al 5 1/2 por 100, hipotecarios amortizados cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.

La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.

Préstamos especiales para construcciones

DELEGADO: D. Benito Altet, Mat. 23, Valenciana.

**POR FIN LLEGÓ LA BAJA**

Con muy poco dinero podrá proveerse de camas torneadas e inglesas, armarios, mesitas de noche, tocadores, aparadores, mesas de comedor y sillas de todas clases, etc. Fabricación especial en sommier y cates campaneas.

SECCION DE MUEBLES BUENOS, BONITOS Y BARATOS, solo los encontrarán en la fábrica de

**MUEBLES "BARGUES"**

AZCARRAGA, 37 :: VALENCIA :: TELEFONO 667

**SOLO ESCOBAR**

— VENDE SUS —  
MOLINOS DE VIENTO  
PATENTE 56.049 :: 1.ª PLAZA  
NORIAS - POZOS

Alberto Escobar  
Mayor, 39. — MADRID



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

**ANEMIA**

VINO - JARABE  
Deschiens  
a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.